


VEGETAÇÃO DO BRASIL 
 
Questão 01 - (PUCCAMP/2017)  
   

Um grande poeta brasileiro foi João Cabral de Melo Neto, 
conhecido por poemas marcantes e muito bem trabalhados. Em 
Morte e vida Severina, o trecho abaixo refere-se à chegada do 

protagonista em uma nova fitofisionomia, depois de atravessar a 
caatinga: 
 
Bem me diziam que a terra 
se faz mais branda e macia 
quando mais do litoral 
a viagem se aproxima. 
Agora afinal cheguei 
nesta terra que diziam. 
Como ela é uma terra doce 
para os pés e para a vista. 
Os rios que correm aqui 
têm água vitalícia. 
 
Esta descrição corresponde 
 
a) ao Agreste, região de matas de galeria entre a caatinga e o 
cerrado. 
b) ao Sertão, região de cerrado com matas perenes ou 
semidecíduas. 
c) ao Cerradão, uma região de florestas resistentes à seca. 
d) à Mata Ripária, uma faixa contínua ao longo do litoral leste do 
Brasil. 
e) à Zona da Mata, originalmente coberta por Mata Atlântica. 
 
Questão 02 - (UCS RS/2017)  
   

A literatura brasileira sempre esteve repleta de conhecimentos 
geográficos. Em diversas obras pode-se conhecer a vegetação 
típica do local por meio da descrição da paisagem. Nas obras 
abaixo, as características físicas descritas representam 
vegetações típicas do Brasil. Analise as afirmativas. 
 
I. Na trilogia “O Tempo e o Vento”, Érico Veríssimo descreve a 
paisagem da fictícia cidade de Santa Fé, localizada no Sul do 
Brasil, como uma paisagem de relevo suave, com presença de 
colinas cobertas por uma vegetação rasteira. 
II. Em “Vidas Secas”, de Graciliano Ramos, o autor narra as 
dificuldades que os moradores encontram em viver no coração 
do Sertão nordestino. A paisagem local apresentada é de 
arbustos de poucas ou nenhuma folha, tons de terra dão a 
coloração da Região e a presença de cactáceas é bastante 
frequente. 
III. No livro “Mad Maria”, a maior floresta equatorial do mundo 
serve como pano de fundo para a construção da lendária ferrovia 
Madeira-Mamoré. Márcio Souza descreve uma vegetação densa, 
composta por diversas árvores de copas largas e troncos 
grossos. 
IV. No clássico “Dom Casmurro”, Machado de Assis ambienta a 
história de Bentinho e Capitu em meio ao Rio de Janeiro do início 
do século XX. A cidade está localizada às margens do oceano 
Atlântico, apresentando paisagens urbanas com o surgimento 
dos cortiços, mas ainda com fortes paisagens naturais, como 
uma floresta tropical de vegetação diversificada e uma beleza 
exuberante. 
 
Assinale a alternativa que corresponde, respectivamente, aos 
tipos de vegetação apresentados nas obras. 
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Questão 03 - (Fac. Israelita de C. da SaÃºde Albert Einstein 
SP/2017)  
   

Leia: 
 
"'O cerrado não revela seus mistérios à gente que não é cativa 
desse destinozinho de chão', escreveu certa vez Guimarães 
Rosa, traduzindo desses segredos do cerrado [...] que podem ter 
valor científico, social e econômico, mas não estão mesmo 
expostos à vista." 

(ANDRADE, Rodrigo de Oliveira. Laboratório a céu aberto In:  
Pesquisa Fapesp, no 208, junho de 2013. p. 40) 

 
Considerando o texto sobre o cerrado, pode ser dito sobre esse 
bioma brasileiro que 
 
a) o valor econômico é duvidoso, pois se sua área e formação 
vegetal dominante são propícias para a exploração da pecuária, 
o mesmo não pode ser dito para a agricultura, que não vingará 
nesses solos pobres e secos. 
b) os segredos do cerrado são mais força de expressão literária 
do que reais, pois estamos diante de um bioma marcado por 
certa homogeneidade biológica que se repete monotonamente 
por vastas extensões. 
c) trata-se de uma formação de dominância herbácea o que no 
passado a ligava ao risco da devastação pela pecuária 
excessiva, mas que atualmente está razoavelmente preservada 
pelo seu baixo uso econômico. 
d) essa é uma formação savânica, cuja marca é a presença dos 
três estratos vegetais (arbóreo, arbustivo e herbáceo), sem 
predomínio de nenhum deles, e também a presença de uma 
biodiversidade notável. 
 
Questão 04 - (IFPE/2017)  
   

A DIVERSIDADE DOS BIOMAS BRASILEIROS 

 
Em função de sua grande área territorial, o Brasil apresenta 
vários biomas, os quais são constituídos de várias formações 
vegetais. Uma dessas formações é encontrada em áreas baixas, 
quentes e úmidas. Está presente em trechos litorâneos do país, 
contando com uma flora caracterizada por espécimes halófilas e 
com pneumatóforos, isto é, vegetais tolerantes ao sal e com 
desenvolvimento de raízes aéreas, o que facilita a troca gasosa 
diretamente com a atmosfera. Essa mesma formação vegetal 
está sofrendo intensa devastação provocada, sobretudo, pela 
ação humana. 
 
A que formação vegetal o texto se refere e de que forma esse 
ambiente tem sido degradado pelo homem? 
 
a) À Mata dos Cocais, que teve grande parte de sua área 
desmatada para a prática da pecuária bovina. 
b) À Mata Atlântica, que sofreu extremamente com a retirada de 
madeira e com o desmatamento para aumentar a área de cultivo 
de lavouras como a canavieira e o cafezal. 



c) Aos manguezais, local que tem sofrido com a grande 
poluição dos mananciais hídricos e com o aterramento para 
construção de casas e bairros. 
d) À mata de várzea, onde as árvores nativas estão perdendo 
espaço devido à introdução de espécimes novas vindas de 
outros biomas para aproveitar a grande disponibilidade de água 
desse ambiente. 
e) Às restingas, onde, devido ao aumento da valorização das 
regiões litorâneas, houve grande retirada da formação vegetal 
para a construção de casas de veraneio em importantes praias 
do país. 
 
Questão 05 - (Mackenzie SP/2017)  
   

O Pantanal Mato-grossense constitui-se como uma das mais 
importantes paisagens vegetais do mundo, entre outras razões, 
devido à sua biodiversidade e características únicas. Sendo 
assim, assinale a alternativa que indique corretamente uma 
característica desse ambiente. 
 
a) O Pantanal ocupa um vasto planalto cristalino de inundação 
com altitudes que podem variar entre 600m e 900m na maior 
parte de sua área. 
b) Os índices de devastação do Pantanal estão entre os mais 
elevados do país, perdendo apenas para os da Floresta 
Amazônica, ambos superiores a 80% de suas áreas de cobertura 
original. 
c) Os índices de pluviosidade são inferiores aos verificados na 
maior parte da região Centro-Oeste. As inundações periódicas 
justificam-se mais pela topografia da Bacia do rio Paraguai do 
que propriamente pelo volume das chuvas, concentradas no 
verão. 
d) A região do Pantanal tem sido amplamente explorada pelos 
cultivos de soja, trigo e pela criação intensiva de gado bovino. 
Devido às suas elevadas altitudes, grandes quantidades de 
agrotóxicos aplicados na região se deslocam para as áreas de 
chapadas do Cerrado Brasileiro. 
e) A conservação ambiental do Pantanal atende aos diferentes 
interesses dos governos do Brasil, Argentina, Paraguai e 
Uruguai, países que compartilham esse rico ecossistema. 
Contudo, a facilidade de acesso e de ocupação com atividades 
agropecuárias tradicionais tem contribuído para a degradação 
desse ambiente. 
 
Questão 06 - (Fac. Israelita de C. da SaÃºde Albert Einstein 
SP/2016)  
   

"A recuperação e manutenção das áreas próximas às nascentes 
e rios, bem como a ocupação disciplinada da terra e medidas de 
controle da erosão têm efeitos positivos na proteção dos 
recursos hídricos, tanto no volume quanto na qualidade da água 
presente no manancial." 

(Eduardo Dibieso. A fonte do conhecimento.  
São Paulo: Jornal da Unesp no 309, abril 2015, p. 8) 

 

 
 
Não basta apenas chover. Ações de proteção de recursos 
hídricos estocados em mananciais são de grande importância. A 
esse respeito é correto dizer que 

 
a) matas ciliares que protegem nossos rios e represas estão 
perdendo sua eficácia na proteção, pois com as constantes 
secas que nos atingem, elas estão desaparecendo. 
b) a principal forma de proteção dos recursos hídricos nos rios e 
nos mananciais é a recuperação e a manutenção, em dimensões 
adequadas, de matas ciliares. 
c) em vista da gravidade das crises hídricas, nossas leis 
ambientais têm se tornado mais rígidas, o que já gera efeitos 
positivos nas áreas de mananciais urbanos. 
d) o essencial em termos de recursos hídricos é a proteção das 
nascentes com a manutenção de florestas. Com isso garante-se 
a existência adequada de um rio. 
 
Questão 07 - (IFGO/2016)  
   

 
Disponível em: 

<http://www.ibge.gov.br/home/presidencia/noticias/ 
21052004biomashtml.shtm>. Acesso em: 19 nov. 2015 

[Adaptado]. 
 
O mapa representa os biomas brasileiros. Com base em sua 
análise, pode-se afirmar que esses biomas são: 
 
a) I – Cerrado; II – Caatinga; III – Pampas. 
b) I – Amazônia; II – Cerrado; III – Pantanal. 
c) I – Amazônia; II – Cerrado; III – Caatinga. 
d) I – Caatinga; II – Cerrado; III – Amazônia. 
e) I – Cerrado; II – Caatinga; III – Mata Atlântica. 
 
Questão 08 - (UFRR/2016)  
   

A Mata Atlântica originalmente cobria uma área de 1 milhão de 
km2 , estendendo-se ao longo do litoral, desde o Rio Grande do 
Norte até o Rio Grande do Sul. Este é o ecossistema brasileiro 
que mais sofreu os impactos ambientais dos ciclos econômicos 
da história do Brasil, reduzindo-se a cerca de 7% de sua área 
original. Analise as afirmações a seguir. 
 
I. o desmatamento da Mata Atlântica teve início com a chegada 
dos colonizadores ao Brasil, quando os portugueses extraíam o 
pau-brasil, uma árvore de coloração avermelhada da qual 
retiravam um corante muito apreciado na Europa. 
II. apesar da perda de uma vasta área, a Mata Atlântica não 
sofre com problemas de extinção, uma vez que as espécies 
endêmicas da região se encontram protegidas por Unidades de 
Conservação. 
III. a expansão da agricultura, principalmente ligada à produção 
de cana-de-açúcar no Nordeste e café no Sudeste, foi um dos 
fatores que levaram à supressão de vastas áreas da Mata 
Atlântica. 
 
Após a leitura, marque a opção com a(s) assertiva(s) corretas. 
 
a) III; 
b) I; 
c) I e II; 
d) I e III; 
e) Todas as afirmativas são incorretas. 
 
Questão 09 - (Centro UniversitÃ¡rio de Franca SP/2016)  



   

Considerado Patrimônio Natural da Humanidade, o Vale do 
Ribeira faz parte da maior área preservada e contínua desse 
bioma, ainda com pouca intervenção humana, devido à baixa 
densidade demográfica e ao reduzido desenvolvimento 
econômico. Tal bioma possui grande diversidade biológica e é 
um dos mais ameaçados do planeta, restando, somente, cerca 
de 9% de sua cobertura vegetal no Brasil. 

(www.legadodasaguas.com.br. Adaptado.) 
 
O excerto refere-se ao bioma denominado 
 
a) Pantanal. 
b) Mata de Araucária. 
c) Cerrado. 
d) Mata dos Cocais. 
e) Mata Atlântica. 
 
Questão 10 - (UFSC/2016)  
   

 
Disponível em: <http://www.mapasparacolorir.com.br>. 

[Adaptado]. 
Acesso em: 28 ago. 2015. 

 
Sobre os biomas brasileiros, é CORRETO afirmar que: 
 
01. o bioma Amazônia é o de maior extensão no país e o bioma 
Pantanal é o de menor extensão. 
02. o bioma Mata Atlântica possui uma das maiores diversidades 
do país e é um dos mais preservados em virtude da criação de 
muitas Unidades de Conservação durante o século XX. 
04. os biomas brasileiros se distinguem por sua vegetação, 
localização geográfica (continentalidade, proximidade com o mar, 
latitude, altitude etc.), tipo de relevo e solo e condições 
climáticas, mas são protegidos sobretudo pelo tipo de exploração 
econômica que exercem. 
08. no mapa acima estão representados, em ordem, os seguintes 
biomas: (1) Amazônia; (2) Cerrado; (3) Caatinga; (4) Mata 
Atlântica; (5) Pantanal e (6) Pampa, tendo este último bioma se 
desenvolvido, a partir do século XVII, com a criação de equinos e 
bovinos no país. 
16. o bioma Mata Atlântica se caracteriza, no estado de Santa 
Catarina, em Floresta Ombrófila Densa, com vegetação 
encontrada no litoral e que se estende pelos vales da bacia 
hidrográfica do rio Itajaí-Açu, e em Floresta Ombrófila Mista, cuja 
denominação é dada pela presença de uma conífera 
aciculifoliada, com mata homogênea associada a áreas de 
campos. 
 
Questão 11 - (UFSCar SP/2016)  
   

As estimativas situam a região como a maior reserva de madeira 
tropical do mundo. Seus recursos naturais – que, além da 
madeira, incluem enormes estoques de borracha, castanha, 
peixe e minérios, por exemplo – representam uma abundante 
fonte de riqueza natural. A região abriga também grande riqueza 
cultural. 

(Disponível em http://www.mma.gov.br/biomas. Adaptado) 
 

O texto refere-se 
 
a) ao Pantanal. 
b) ao vale do São Francisco. 
c) à Campanha Gaúcha. 
d) à Amazônia. 
e) ao Triângulo Mineiro. 
 
Questão 12 - (UCS RS/2016)  
   

A literatura brasileira sempre esteve repleta de conhecimentos 
geográficos. Em diversas obras pode-se conhecer a vegetação 
típica do local por meio da descrição da paisagem. Nas obras 
abaixo, as características físicas descritas representam 
vegetações típicas do Brasil. Analise as afirmativas. 
 
I. Na trilogia “O Tempo e o Vento”, Érico Veríssimo descreve a 
paisagem da fictícia cidade de Santa Fé, localizada no Sul do 
Brasil, como uma paisagem de relevo suave, com presença de 
colinas cobertas por uma vegetação rasteira. 
II. Em “Vidas Secas”, de Graciliano Ramos, o autor narra as 
dificuldades que os moradores encontram em viver no coração 
do Sertão nordestino. A paisagem local apresentada é de 
arbustos de poucas ou nenhuma folha, tons de terra dão a 
coloração da Região e a presença de cactáceas é bastante 
frequente. 
III. No livro “Mad Maria”, a maior floresta equatorial do mundo 
serve como pano de fundo para a construção da lendária ferrovia 
Madeira-Mamoré. Márcio Souza descreve uma vegetação densa, 
composta por diversas árvores de copas largas e troncos 
grossos. 
IV. No clássico “Dom Casmurro”, Machado de Assis ambienta a 
história de Bentinho e Capitu em meio ao Rio de Janeiro do início 
do século XX. A cidade está localizada às margens do oceano 
Atlântico, apresentando paisagens urbanas com o surgimento 
dos cortiços, mas ainda com fortes paisagens naturais, como 
uma floresta tropical de vegetação diversificada e uma beleza 
exuberante. 
 
Assinale a alternativa que corresponde, respectivamente, aos 
tipos de vegetação apresentados nas obras. 
 

 
 
Questão 13 - (UCB DF/2016)  
   

A Amazônia brasileira abrange mais da metade do território 
nacional. Segundo alguns, ela é definida pelo domínio da floresta 
latifoliada equatorial – a floresta amazônica –, juntamente com o 
clima equatorial; segundo outros, pelo domínio da mais densa 
bacia hidrográfica do globo, a bacia amazônica. 

VESENTINI, José William. Geografia: o mundo em transição.  
Ensino médio. Vol. 2. São Paulo: Ática, 2013, com adaptações. 

 
A respeito da região amazônica, assinale a alternativa correta. 
 
a) A economia regional da Amazônia tem por base atividades 
secundárias, que constituem o setor econômico mais importante 
desde o início do século 20. 
b) Em 1966, o estabelecimento, por parte do governo federal, da 
Amazônia Legal, com a criação da Sudam, impediu o avanço do 
processo de desmatamento e degradação ambiental na região. 
c) O processo de expansão das fronteiras agrícolas tem 
diminuído muito nas últimas décadas, em razão das ações de 
combate à grilagem de terras. 
d) As comunidades indígenas presentes na Amazônia brasileira 
estão protegidas por imposição de lei, e as respectivas terras, 
assim como a cultura, estão preservadas da ação de grileiros. 
e) A criação da Zona Franca de Manaus, em 1967, estimulou o 
desenvolvimento econômico da região. Os produtos 
industrializados importados não pagam impostos alfandegários 
nem têm suas tarifas reduzidas. 



 
Questão 14 - (UECE/2016)  
   

Atente ao seguinte excerto: “A floresta Amazônica de Terra Firme 
é um ecossistema que apresenta uma diversidade florística muito 
elevada, via de regra, maior que os demais ecossistemas 
florestais do mundo. [...] a diversidade é, via de regra, muito 
elevada. Este não é um fato novo, tendo sido ressaltado por 
vários autores”. 

Leitão Filho, Hermógenes de Freitas. Considerações sobre a  
florística de florestas tropicais e subtropicais do brasil. Ipef, n.35, 

p.41-46, abr.1987. 
 
Dentre os vários fatores integrados que justificam a elevada 
diversidade em florestas tropicais, como a Amazônica, está a 
 
a) elevação média das temperaturas da Terra. 
b) redução da precipitação na Amazônia. 
c) produtividade elevada dos ecossistemas. 
d) redução da vegetação e aumento do número de animais. 
 
Questão 15 - (UEFS BA/2016)  
   

Sua biodiversidade é única em todo o mundo. Seus 844,4 mil 
quilômetros quadrados representam cerca de 10% do território 
brasileiro. Apesar do clima, é pontilhada por “ilhas de umidade”, 
de solo extremamente fértil. Vivem nesse bioma cerca de 1,2 mil 
espécies de plantas — 360 delas endêmicas (que não ocorrem 
em nenhum outro lugar do planeta) — e outras tantas de 
mamíferos, aves, répteis e anfíbios. Quanto à vegetação, as 
plantas são xerófilas, ou seja, adaptadas ao clima seco e à 
pouca quantidade de água. Algumas armazenam água; outras 
possuem raízes superficiais para captar o máximo das chuvas. 
Há as que contam com recursos para diminuir a transpiração, 
como espinhos e poucas folhas. A vegetação é formada por três 
estratos: o arbóreo, com árvores de 8 a 12 metros; o arbustivo, 
com vegetação de 2 a 5 metros; e o herbáceo, abaixo de 2 
metros. 
Os maiores problemas enfrentados pela região são a salinização 
do solo e a desertificação de grandes áreas. (MAIS VIDA..., 
2015. p. 81). 

MAIS VIDA, e mais temores. Geografia. Vestibular + Enem. São 
Paulo: Abril, ed. 7, 2015. 

 
O bioma brasileiro descrito no texto é o 
 
a) do Cerrado. 
b) do Pantanal. 
c) da Amazônia. 
d) da Caatinga. 
e) da Mata Atlântica. 
 
Questão 16 - (UEM PR/2016)  
   

Sobre os principais tipos e características das áreas com 
vegetações típicas encontradas no Brasil e sobre os fatores 
socioeconômicos associados, assinale o correto. 
 
01. Nas áreas recobertas com as espécies vegetais da Floresta 
Equatorial, presentes em vários estados brasileiros, são 
encontradas as matas de iguapó, de várzea e de terra firme. 
02. Os incêndios em áreas florestais brasileiras promovem a 
perda da biomassa e a proliferação de pragas e doenças devido 
aos desequilíbrios das cadeias alimentares. 
04. A formação vegetal presente nas áreas dos pampas é 
constituída por uma associação heterogênea de vegetais com 
folhas atrofiadas, caules grossos e raízes profundas, que dão 
suporte para o peso dos bovinos, equinos e caprinos. 
08. A retirada da vegetação típica do entorno dos rios e lagos 
auxilia no aumento da sedimentação de partículas que causam o 
assoreamento dos mesmos. 
16. A carnaúba e o babaçu, explorados para a produção de 
nutrientes agrícolas, fazem parte da vegetação típica da Mata 
Atlântica, que está sendo alterada drasticamente. 
 

Questão 17 - (UFGD MS/2016)  
   

Analise o texto e o mapa apresentados a seguir. 
 
O céu, transparente que doía, vibrava, tremendo feito uma gaze 
repuxada. 
Vicente sentia por toda parte uma impressão ressequida de calor 
e aspereza. 
Verde, na monotonia cinzenta da paisagem, só algum juazeiro 
ainda escapou à devastação da rama; mas em geral as pobres 
árvores apareciam lamentáveis, mostrando os cotos galhos como 
membros amputados e a casca toda raspada em grandes zonas 
brancas. 

QUEIROZ, Rachel de. O quinze. São Paulo: Círculo do Livro, 
1992. p.17-18. 

 

 
Disponível em: <http://www.mapasparacolorir.com.br/mapa-

brasil.php>.  
Acesso em: 20 out. 2015. (Adaptado) 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) O texto refere-se à área (I), que corresponde à zona da mata. 
b) O texto refere-se à área (I), que corresponde à caatinga. 
c) O texto refere-se às áreas (I) e (II), que correspondem à zona 
da mata e à catinga. 
d) O texto refere-se à área (IV), que corresponde à zona de 
cerrado. 
e) O texto refere-se à área (V), que corresponde à Amazônia 
brasileira. 
 
Questão 18 - (UNIPÃŠ PB/2016)  
   

É formado pela maior planície de inundação contínua do planeta 
e, por ser uma área de transição, apresenta um grande mosaico 
de ecossistemas terrestres. Sua biodiversidade é elevada, mas 
com poucas espécies endêmicas. 
 
Os conhecimentos sobre os ecossistemas brasileiros permitem 
afirmar que as características descritas correspondem ao 
ecossistema 
 
01. dos Campos. 
02. do Pantanal. 
03. das Restingas. 
04. da Mata de Várzea. 
05. da Floresta Amazônica. 
 
Questão 19 - (UNIC MT/2016)  
   



 
Disponível em: <http://www.mundoeducacao.com>.  

Acesso em: 3 nov. 2015. 
 
São características da área em negrito, no mapa, 
 
01. dois tipos de estações flúvio-climáticas, intenso processo de 
lixiviação e de sedimentação fluvial, floresta hidrófila e decídua. 
02. formação de chapadas ao longo de sua extensão territorial, 
dois períodos sazonais de precipitação e solos laterizados e 
deficientes em nutrientes. 
03. frequentes processos de intemperismo químico, presença de 
fossas tectônicas, cuestas e vegetação ombrófila, densa e 
latifoliada. 
04. solos de fácil erosividade, com ravinas e voçorocas, relevo 
levemente ondulado e resultante de orogênese terciária e rede 
hidrográfica endorreica e permanente. 
05. rios de regime complexo e foz em delta, clima úmido pela 
ação dos alísios de sudeste e vegetação mesófila e diversificada, 
em função da altitude. 
 
Questão 20 - (IFMT/2016)  
   

A Floresta Amazônica é considerada a maior floresta tropical do 
mundo, conhecida também por Inferno Verde. A ocorrência 
dessa formação vegetal, ocupando cerca de 6,5 milhões de 
quilômetros quadrados na América do Sul, justifica-se por fatores 
interligados entre os quais estão:  
 

a) Solos férteis, resultantes de rochas antigas, rico em 
nutrientes e espessos para sustentar grandes espécies vegetais.  
b) Grande quantidade de chuvas que ocorre na região Norte do 
Brasil, característica do clima de monções, na extensa área 
litorânea dessa região.  
c) Intensa radiação solar, com dias longos em todas as 
estações do ano, definindo o domínio da floresta, o que 
possibilita uma atividade econômica sustentável.  
d) A ocupação econômica da região pelos povos da floresta o 
que possibilita uma atividade econômica mais sustentável.  
e) Calor e a umidade da região, mantida em grande parte pela 
evapotranspiração o que facilita a decomposição dos nutrientes, 
vindos da própria floresta e fertilizando o solo.  
 
Questão 21 - (FUVEST SP/2015)  
   

Leia o seguinte texto.  
 
O quilombola Francisco Sales Coutinho Mandira até tentou sair 
da lama, mas logo percebeu que o mangue era o seu lar. Tivesse 
investido em continuar como ajudante de pedreiro, quando ficou 
dois anos fora do quilombo que leva seu sobrenome, certamente 
hoje não conheceria África do Sul, Dinamarca e Itália. Tudo 
porque organizou os quilombolas para fazer uso racional dos 
recursos naturais. Fez tão bem que virou exemplo internacional 
(...). A mudança começou em 1993, quando pesquisadores da 
USP e órgãos do governo passaram a divulgar o conceito de 
reserva extrativista, em que populações tradicionais continuam 
retirando seu sustento da natureza, mas deforma planejada.   

Revista Unesp Ciência, maio de 2014.  

 
Sobre o ecossistema manguezal, é correto afirmar:  
 
a) É formado por uma rica biodiversidade vegetal, com presença 
principal de coníferas e nele vivem sobretudo crustáceos, os 
quais servem de alimento e renda para populações costeiras.  
b) Define-se como formações rasteiras ou herbáceas que 
atingem até 60 cm, constituindo ambiente propício à reprodução 
de espécies marinhas e favorável à pesca artesanal, fonte de 
renda para populações tradicionais.  
c) É constituído de solo predominantemente lodoso, deficiente 
em oxigênio, com espécies vegetais adaptadas à flutuação de 
salinidade, onde se reproduzem espécies de peixes, moluscos e 
crustáceos, fonte de alimento e renda para populações 
tradicionais.  
d) Corresponde a cordão arenoso coberto por vegetação 
rasteira, rico em nutrientes, onde se alimentam mamíferos, aves, 
peixes, moluscos e crustáceos, constituindo-se fonte de alimento 
e renda para populações costeiras.  
e) Caracteriza-se por vegetação caducifólia, predominan-
temente arbustiva, de raízes muito profundas e galhos retorcidos, 
abrigando o mineral ferro, com grande valor de mercado, o qual 
constitui fonte de renda para populações tradicionais.  
 
Questão 22 - (IFRS/2015)  
   

Sobre os biomas brasileiros, analise as afirmações abaixo. 
 
I - O Bioma Mata Atlântica é constituído por um conjunto de 
formações florestais e ecossistemas associados, que 
originalmente se estendia por 17 estados brasileiros. Mesmo 
reduzido e fragmentado, estima-se que esse bioma abrigue cerca 
de 35% das espécies vegetais existentes no Brasil, incluindo 
diversas espécies ameaçadas de extinção. 
II - O Bioma Pampa é típico de regiões com baixo índice de 
chuvas e sua vegetação consiste em árvores baixas, arbustos e 
cactáceas. Estende-se pelos estados de Alagoas, Bahia, Ceará, 
Maranhão, Pernambuco, Paraíba, Rio Grande do Norte, Piauí, 
Sergipe e o norte de Minas Gerais. 
III - A Amazônia, maior bioma do Brasil, é constituído de floresta 
equatorial, associada ao clima quente e úmido da região. A 
exuberância da v egetação deve-se principalmente ao seu 
próprio material orgânico o que torna esse bioma extremamente 
sensível à ação antrópica. 
IV- O Bioma Caatinga está restrito ao estado do Rio Grande do 
Sul, onde ocupa 63% do território estadual. As suas paisagens 
se caracterizam pelo predomínio dos campos nativos, mas há 
também a presença de formações florestais e arbustivas. 
 
Estão corretas 
 
a) apenas I e III. 
b) apenas II e IV. 
c) apenas I, II e III. 
d) apenas I, III e IV. 
e) I, II, III e IV. 
 
Questão 23 - (IFSP/2015)  
   

Os biomas do Brasil são conjuntos de ecossistemas (vegetal e 
animal) com uma diversidade biológica própria. Segundo o IBGE, 
no Brasil há seis tipos de biomas continentais que podem ser 
observados no mapa abaixo. 
 



 
1. Bioma Pampa. 
2. Bioma Mata Atlântica. 
3. Bioma Cerrado. 
4. Bioma Caatinga. 
5. Bioma Amazônia. 
6. Bioma Pantanal. 

Fonte: www.guiadoestudante.abril.com.br 
 
De acordo com o mapa, assinale a alternativa que apresenta o(s) 
bioma(s) pelo(s) qual(is) o Estado de São Paulo está 
representado. 
 
a) Bioma Mata Atlântica. 
b) Biomas Pampa e Mata Atlântica. 
c) Biomas Mata Atlântica e Caatinga. 
d) Biomas Cerrado e Mata Atlântica. 
e) Bioma Pantanal. 
 
Questão 24 - (IFSP/2015)  
   

Sobre o bioma da Amazônia, é correto afirmar que o(a) 
 
a) Amazônia, além de ser o “pulmão do mundo”, é própria para 
a lavoura, sendo que em vastas áreas do Pará, o cultivo de 
hortaliças e de cereais tem tornado o Brasil o celeiro da América. 
b) destruição desse bioma tem sido constante desde os 
primeiros colonizadores que começaram a ocupar o Brasil, 
especialmente por essa região, dada a maior proximidade com a 
Europa e ao extrativismo vegetal. 
c) solo da Floresta Amazônica não é propício para a agricultura. 
Em 1970, o governo brasileiro iniciou um projeto que 
compreendia oferecer incentivos fiscais para pecuaristas 
ocuparem a região sul do Pará na Floresta Amazônica. No 
entanto, o projeto fracassou. 
d) proximidade com a região andina garante um sistema de 
chuvas constantes e regulares, ocorrendo sempre nos meses de 
fevereiro, março e abril, tornando este bioma o mais equilibrado e 
propício ao cultivo de leguminosas. 
e) ocupação territorial tornou a Amazônia uma das regiões 
florestais mais urbanizadas no hemisfério sul e o maior polo de 
produção da indústria naval nacional. 
 
Questão 25 - (UNIMONTES MG/2015)  
   

MALÁRIA 

 

Fonte: Anuário estatístico de Brasil 2000.  
Rio de Janeiro: IBGE, v. 60. 2002 

 
Com base no mapa e nos seus conhecimentos, assinale a 
alternativa CORRETA. 
 
a) A epidemia da malária ocorre em áreas onde há o domínio do 
bioma de Mata Tropical, caracterizado por duas estações bem 
definidas. 
b) A área de maior ocorrência da malária coincide com a região 
que apresenta elevados índices de pluviosidade e de 
temperatura, na qual predomina a Floresta Equatorial. 
c) A área onde foi registrado um maior número de casos de 
malária é a mais urbanizada e povoada do país, por isso se 
tornou uma epidemia. 
d) A malária é uma doença de veiculação hídrica, por isso é 
mais comum em áreas de clima mais ameno. 
 
Questão 26 - (UCS RS/2015)  
   

Observe o mapa a seguir sobre os biomas presentes no estado 
do Rio Grande do Sul. 
Assinale a alternativa que melhor apresenta a relação entre 
bioma e exploração do território. 
 

 
 
a)  O Bioma Mata Atlântica é caracterizado por densa área de 
floresta subtropical, amplamente espalhada pelo Planalto Norte-
Riograndense. A principal ocupação deste território se dá através 
das indústrias coureirocalçadistas presentes no vale do Rio dos 
Sinos, vitivinícola, na região da Serra e agropastoril na região 
das Missões. 
b)  Bioma Pampa é caracterizado por vasta área de campo, após 
intensivo desmatamento para exploração da pecuária, que 
predomina no Centro-Sul, em especial na região da Campanha. 
c) O Bioma Pampa tem predominância da floresta estacional 
decidual e, em menor parte, pela floresta ombrófila mista, que 
ocupa parte do sul e extremo oeste deste bioma. Atualmente, a 
principal fonte de exploração do território se dá com o 
desmatamento das áreas de floresta, especialmente pelos índios 
que estão assentados nas reservas demarcadas, como em 
Nonoai. 
d) O Bioma Mata Atlântica possui uma área endêmica, no 
Noroeste, denominada de Parque de Espinilho, próximo à região 
das Missões, onde ocorre vegetação arbórea e arbustiva 
espinhenta que pode atingir até 3 metros de altura. Este bioma 
atualmente é locus para a agricultura familiar, para o principal 

eixo industrial do Estado e é onde há a maior concentração 
populacional do Rio Grande do Sul. 
e) O Bioma Pampa se caracteriza por predominância de 
extensa área de campo, de vocação natural para a pecuária. 
Verifica-se o cultivo do arroz, principalmente nas áreas de 
várzea. Atualmente, parte das áreas destinadas à pecuária vem 

http://www.guiadoestudante.abril.com.br/


sendo transformadas em plantio de soja e, no Sudoeste, há 
milhares de hectares plantados com eucaliptos. 
 
Questão 27 - (UCS RS/2015)  
   

A seguir são apresentadas duas orações, sendo a primeira uma 
afirmação categórica e a segunda uma razão. Leia-as e avalie a 
veracidade das mesmas, observando se há relação entre elas. 
A Amazônia, frequentemente, é vista como fonte inesgotável de 
recursos: esse pensamento favorece um elevado nível de 
exploração da floresta e seu consequente desmatamento, que se 
intensificou a partir dos anos 1970, quando o governo militar sob 
o slogan “Integrar para não entregar”, abriu estradas, doou terras 
que antes pertenciam aos indígenas – primeiros habitantes da 
região –, financiou enormes projetos com vistas à exploração 
econômica. 
 
PORQUE 

O desmatamento da maior floresta equatorial do Planeta pode 
transformar boa parte das regiões Norte e Nordeste em uma 
extensa área semiárida a desértica, pois a floresta é importante 
para manter o equilíbrio hídrico da Região, já que uma parte do 
balanço hídrico é resultante da evapotranspiração. 
 
Assinale a alternativa que melhor avalia o texto. 
 
a) A afirmação categórica e a razão estão corretas e a razão 
justifica a afirmação categórica. 
b) A afirmação categórica e a razão estão corretas, mas a razão 
não justifica a afirmação categórica. 
c) A afirmação categórica e a razão estão erradas. 
d) A afirmação categórica está correta e a razão está errada. 
e) A afirmação categórica está errada e a razão está correta. 
 
Questão 28 - (UniCESUMAR SP/2015)  
   

Leia com atenção: 
 
"Essa porção do território compreende uma faixa de 8.698 km 
voltada para o Oceano Atlântico, levandose em conta os recortes 
litorâneos (baías, reentrâncias etc). Em termos de latitudes, o 
litoral brasileiro estende-se desde os 4º 30' Norte até os 33º 44' 
Sul, estando, assim, localizado nas zonas intertropical e 
subtropical. Possui largura terrestre variável, compreendendo 
395 municípios distribuídos nos dezessete estados litorâneos." 

(In Macrodiagnóstico da Zona Costeira e Marinha do Brasil.  
Brasília: MMA, 2008, p. 13) 

 
Considerando as características da geografia física e o quadro 
ambiental do litoral brasileiro é correto afirmar que 
 
a) os trechos do litoral sob influência das metrópoles estão em 
boas condições ambientais, em razão da existência de mais 
recursos para a preservação. 
b) os segmentos da região nordeste são bem preservados por 
causa da escassez de chuvas, a qual diminui a intensidade da 
erosão nessa área. 
c) as zonas costeiras são bem sensíveis à degradação, pois se 
trata de ambiente sob contato tríplice – terra, mar e clima – e 
elevada urbanização. 
d) a presença de muitos recortes nas zonas costeiras, como 
baías, por exemplo, protege esse ambiente, pois atenua a erosão 
e dispersa melhor os poluentes. 
e) esse ambiente resiste melhor à degradação ambiental em 
razão da ausência de geleiras, principal fator de erosão das 
zonas litorâneas no mundo. 
 
Questão 29 - (FUVEST SP/2015)  
   

Leia o texto.  
 
     A luz aumentou e espalhou-se na campina. Só aí principiou a 
viagem. Fabiano atentou na mulher e nos filhos, apanhou a 
espingarda e o saco dos mantimentos, ordenou a marcha com 
uma interjeição áspera.  

     Afastaram-se rápidos, como se alguém os tangesse, e as 
alpercatas de Fabiano iam quase tocando os calcanhares dos 
meninos. A lembrança da cachorra Baleia picava-o, intolerável. 
Não podia livrar-se dela. Os mandacarus e os alastrados vestiam 
a campina, espinho, só espinho. E Baleia aperreava-o. Precisava 
fugir daquela vegetação inimiga.  

Graciliano Ramos. Vidas secas. 

 
a) Além da presença de espinhos, cite outras duas 
características da vegetação do bioma em que se passa a 
história narrada na obra Vidas secas.  

b) Considerando a data de publicação da primeira edição do 
romance Vidas secas (1938) e a região em que se passa seu 

enredo, caracterize os problemas sociais sugeridos pelo texto.  
 
Questão 30 - (UEFS BA/2015)  
   

É, fisionomicamente, muito semelhantes às savanas africanas, 
sendo o bioma que apresenta a fauna de maior porte do Brasil. 
Ocupava cerca de 22% do território nacional, sendo 
representado em quase todas as regiões do país, abrangendo 
grandes partes dos Estados centrais e pequenas porções e 
manchas em outras unidades políticas. 
 
O texto descreve o bioma 
 
a) da Caatinga. 
b) do Cerrado. 
c) das formações campestres. 
d) da floresta latifoliada tropical. 
e) da Mata de Araucária. 
 
Questão 31 - (UFJF MG/2015)  
   

Para a Geografia, o romance regional é um instrumento eficiente 
e valioso para a compreensão dos processos que atuam na 
construção, permanência e decadência de uma região. 
Leia o texto a seguir: 
 
[...] Daí em longe, os brejos vão virando rios. Buritizal vem com 
eles, buriti se segue, segue. Para trocar de bacia o senhor sobe, 
por ladeiras de beira-de-mesa, entra de bruto na chapada, 
chapadão que não se devolve mais. Água ali nenhuma não tem – 
só a que o senhor leva. Aquelas chapadas cumpridas, cheias de 
mutucas ferroando a gente. Mutucas! Dá o sol, de onda forte, dá 
que dá, a luz tanta machuca. Os cavalos suavam sal e espuma. 
Muita vez a gente cumpria por picadas no mato, caminho de anta 
– a ida da vinda. 

IBGE. Atlas das Representações Literárias de Regiões 
Brasileiras.  

V.2. Rio de Janeiro: IBGE, 2009. p.77. 
 
A paisagem descrita é característica 
 

a) da Campanha Gaúcha. 
b) da Zona da Mata. 
c) do Cariri Paraibano. 
d) do Sertão da Bahia. 
e) do Vale do Rio Doce. 
 
Questão 32 - (IFSC/2015)  
   

“As florestas ocupavam originalmente cerca de 1,36 milhão de 
km2. Hoje, as estatísticas apontam que sua área não chega a 
8% desse total. Foram substituídas, em um primeiro momento, 
pela agricultura da cana-de-açúcar, no Nordeste, e do café, no 
Sudeste-Sul. Ao longo da história, a floresta foi sendo devastada 
também pela urbanização e industrialização, que exigiram a 
extração de madeiras de extensas áreas”. 

CONTI, J. B.; FURLAN, S. A. Geoecologia : o clima, os  
solos e a biota. In: ROSS, J. L. S. (org) Geografia do  

Brasil. 5ª ed. São Paulo: Editora da USP, 2005. p. 172. 
 
Assinale a alternativa CORRETA. 
A relação a vegetação de que trata o texto é encontrada na(o) 



 
a) Mata Atlântica. 
b) Amazônia. 
c) Pantanal. 
d) Babaçuais. 
e) Cerrado. 
 
Questão 33 - (UFV MG/2015)  
   

Observe a imagem: 
 

 
(Disponível em: http://www.panoramio.com/photo/6496442. 

Acesso em: 14 set. 2014.) 
 
Viçosa (MG), localizada na Zona da Mata mineira, é uma síntese 
das características físicas identificadas em grande parte da 
região Sudeste. Sobre as características físicas dessa região, 
assinale a afirmativa INCORRETA: 
 
a) A vegetação original é a Mata Equatorial, que, embora 
bastante desmatada, ainda apresenta manchas vegetacionais na 
região. 
b) O relevo, denominado mares de morro, constitui a região 
serrana do Planalto e Serras do Atlântico Leste- Sudeste. 
c) O clima tropical de altitude apresenta as maiores 
precipitações pluviométricas de dezembro a janeiro, e as 
menores de julho a agosto. 
d) A hidrografia concentra pequenos córregos e rios 
encachoeirados que fazem parte da bacia hidrográfica do Rio 
Doce. 
 
Questão 34 - (UNITAU SP/2015)  
   

Os biomas Amazônia, Caatinga e Pampas são característicos de 
que regiões do Brasil, respectivamente?  
 
a) N, NE e S.  
b) N, SE e S.  
c) CO, SE e S.  
d) N, NE e CO.  
e) CO, SE e NE.  
 
Questão 35 - (UESB BA/2015)  
   

Localiza-se nas partes mais baixas dos terrenos drenados pelos 
rios da região, dentro dos leitos fluviais, permanentemente 
inundadas. É a mata mais emaranhada (fechada) e de difícil 
penetração. (PIFFER, 2005, p. 249). 

PIFFER, O. Geocontexto. 2. ed. São Paulo: iBEP, 2005. 
Adaptado. 

 
O texto se refere à 
 
01. mata de Igapó. 
02. mata Atlântica. 
03. mata de Várzea. 
04. vegetação litorânea. 
05. vegetação do Pantanal. 
 
Questão 36 - (FGV/2017)  
   

Desmatamento na Floresta Amazônica aumenta mais de 
400% 

 

 
Desmatamento e queimada no sul do Estado do Amazonas. 

 
Levantamento feito por uma ONG do Pará mostra que, no 
primeiro semestre de 2014, foram destruídos 2.898 km² da 
floresta amazônica. Em junho, sumiram mais de 800 km² de 
verde. No período de chuvas na Amazônia, fica mais difícil 
monitorar o desmatamento. Mesmo com o céu encoberto por 
muitas nuvens, os satélites revelaram que, em novembro de 
2014, a destruição da floresta aumentou em 427% em relação a 
novembro de 2013. 
 
Sobre as consequências do aumento do desmatamento na 
Amazônia, analise as afirmações a seguir. 
 
I. A retirada da floresta repercute na dinâmica atmosférica, uma 
vez que diminui a umidade da massa equatorial continental 
(mEc), responsável pelo verão úmido da maior parte do país. 
II. As queimadas devolvem à atmosfera o gás estufa (CO2), que, 
ao longo do tempo, é capturado pela floresta por meio da 
fotossíntese. 
III. O desmatamento facilita a infiltração da água no solo, o que 
acelera a lixiviação e contribui para a decomposição da matéria 
orgânica depositada à superfície. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) II, apenas. 
b) I e II, apenas. 
c) I e III, apenas. 
d) II e III, apenas. 
e) I, II e III. 
 
Questão 37 - (Fac. Direito de SÃ£o Bernardo do Campo 
SP/2017)  
   

Leia: 
 
"A fragilidade dos ambientes naturais diante das intervenções 
humanas é maior ou menor em função de suas características 
genéticas. Em princípio, salvo algumas regiões do planeta, os 
ambientes naturais mostravam-se em estado de equilíbrio 
dinâmico até o momento em que as sociedades humanas 
passaram a intervir cada vez mais intensamente na exploração 
de recursos naturais para gerar riquezas, conforto, prazer e 
lazer." 

(Jurandir L. S. ROSS. Ecogeografia do Brasil.  
São Paulo: Oficina de textos, 2006. p. 50) 

 
Tendo em vista a dinâmica dos ambientes naturais, tal como 
essa é tratada no texto, é possível concluir que 
 
a) não há distinção entre qualquer tipo de ambiente natural no 
que diz respeito à capacidade de ser perturbado pela ação 
humana. Todos são igualmente frágeis. 
b) os ambientes naturais situados na zona intertropical são 
aqueles naturalmente mais equilibrados e resistentes aos 
desequilíbrios provocados pelo ser humano. 



c) a Ecogeografia do Brasil revela que os ambientes naturais do 
nosso território são mais facilmente desequilibráveis em função 
de suas fragilidades naturais. 
d) mesmo sendo em situações não tão comuns, o estado de 
equilíbrio dinâmico dos ambientes naturais pode ser perturbado 
por motivos exclusivamente naturais. 
 
Questão 38 - (UFPR/2016)  
   

A área total de floresta perdida [no mundo] em 2013 foi de 180 
mil km2, o equivalente a dois Portugais. [...] O território devastado 
na Rússia corresponde a uma área maior que a da Suíça. No 
Canadá, foram 24,5 mil km2. No Alasca (EUA), 17,4 mil km2. O 
Brasil aparece em terceiro lugar no ranking, com a média anual 
de 21,6 mil km2. A cifra não bate com o dado oficial do 
desmatamento na Amazônia Legal (5.012 km2 de corte raso em 
2013-14), porque inclui todos os biomas, não só a floresta 
amazônica, e usa critérios diversos do que se considera 
devastação. 

(LEITE, Marcelo. Disponível em: <http://www1.folha.uol.com.br/ 
colunas/marceloleite/2015/09/1678431-dois-portugais-de- 

floresta-perdida.sht ml>. Acessado em 29 set. 2015) 
 
Considerando as informações do texto e os conhecimentos de 
geografia, assinale a alternativa correta. 
 
a) Na atualidade, o aumento expressivo do desmatamento na 
Amazônia Legal brasileira decorre da falta de políticas públicas 
voltadas à contenção dessa prática ilegal, associada ao avanço 
da mineração e da agropecuária. 
b) O aumento na mudança do uso do solo, de floresta para 
outros usos, tem impactado com mais intensidade o aumento da 
temperatura global, superando o impacto causado pela queima 
de combustíveis fósseis. 
c) Dos biomas brasileiros, o cerrado tem como característica um 
ambiente seco com pouca diversidade de espécies, sendo um 
espaço adequado para ampliação agropecuária, haja vista o 
baixo impacto na biodiversidade brasileira. 
d) Nas relações internacionais contemporâneas, a questão 
ambiental é um assunto que diz respeito a cada Estado Nacional, 
fato que se traduz na ausência desse tema na construção da 
geopolítica global. 
e) O desmatamento se inscreve nos problemas ambientais em 
escala global, sendo um exemplo de exploração intensiva de 
recursos naturais, que tem impactado a dinâmica da natureza. 
 
Questão 39 - (UNCISAL AL/2016)  
   

 
Remanescentes Florestais da Mata Atlântica em 1500 e hoje. 

Disponível em: 
<http://www.riosvivos.org.br/arquivos/site_noticias_1172739832.J

PG>. Acesso em: 02 nov. 2015. 
 
O mapa faz referência à existência da mata atlântica entre 1500 
e nos dias atuais cujo desaparecimento foi decorrente da 
 
a) exploração do pau-brasil e das práticas de plantation. 
b) urbanização e crescimento desordenado das cidades. 
c) devastação econômica e étnica dos grupos indígenas. 
d) expansão da pecuária e da agricultura de subsistência. 
e) colonização portuguesa nas regiões de mata litorâneas. 
 
Questão 40 - (UEM PR/2016)  
   

A respeito das práticas e consequências dos desmatamentos da 
cobertura vegetal original realizados em várias regiões do Brasil 
e as políticas ambientais sobre o assunto, assinale o correto. 
 
01. As unidades de conservação que abrangem a cobertura 
vegetal em todos os ecossistemas brasileiros são classificadas 
em unidades de proteção integral ou unidades de uso 
sustentável. 
02. Os desmatamentos das florestas resultam de atividades 
econômicas, tais como a extração de madeiras, a agricultura e a 
pecuária. 
04. A Reserva Particular do Patrimônio Natural (RPPN) é uma 
área de conservação da natureza em terras privadas. 
08. A prática de executar queimadas na cobertura vegetal é uma 
maneira de reciclar os nutrientes dos solos. 
16. Nas técnicas da silvicultura, o desmatamento de florestas é 
realizado de modo a introduzir a agricultura orgânica. 
 
Questão 41 - (IFMG/2016)  
   

Tragédia em Minas Gerais deve secar rios e criar “deserto de 
lama” 
 
EDUARDO GERAQUE 
FERNANDA MENA 

DE SÃO PAULO 
15/11/2015 02h00 
 

 
( Disponível em: http://m.folha.uol.com.br/. Acesso em 

18/11/2015) 
 
“As toneladas de lama que vazaram no rompimento há dez dias 
de duas barragens da empresa Samarco em Mariana (MG) são 
protagonistas do maior desastre ambiental provocado pela 
indústria da mineração brasileira. Sessenta bilhões de litros de 
rejeitos de mineração de ferro –o equivalente a 24 mil piscinas 
olímpicas– foram despejados ao longo de mais de 500 km na 
bacia do rio Doce, a quinta maior do país. Segundo ecólogos, 
geofísicos e gestores ambientais, pode levar décadas, ou mesmo 
séculos, para que os prejuízos ambientais sejam revertidos. ” 
 
A notícia apresenta algumas implicações do maior desastre 
ambiental de mineração no Brasil. 
As afirmações a seguir apontam consequências diretas desse 
evento. 
 
I. Alterações climáticas, com aumento da temperatura dos locais 
direta e indiretamente afetados. 
II. Perda de fauna e flora aquática que foi diretamente afetada 
pela passagem da lama, com possibilidade de extinguir algumas 
espécies. 
III. Interferência na qualidade da água, principalmente na 
turbidez, exigindo um saneamento mais complexo e dispendioso 
para os gestores públicos municipais. 
 
Estão corretas as afirmações 
 
a) I. 
b) I e II. 
c) I e III. 
d) II e III. 
 



Questão 42 - (CEFET MG/2015)  
   

Considere os mapas abaixo. 
 

 
Fonte: Disponpivel em: 

<http://projetososmataatlantica.wordpress.com>.  
Acesso em: 16 ago 2014. (Adaptado). 

 
Nesse contexto, a causa do desmatamento da Mata Atlântica, no 
seu conjunto, está relacionado diretamente à 
 
a) desertificação. 
b) urbanização. 
c) arenização. 
d) poluição. 
 
Questão 43 - (UFRR/2015)  
   

Com base na informação, a seguir, assinale a alternativa 
CORRETA: 
A biodiversidade brasileira é extremamente rica, sendo composta 
por espécies endêmicas e não endêmicas. No território brasileiro, 
está localizada a mais extensa faixa da floresta Amazônica, a 
qual se configura no mais rico ecossistema em biodiversidade do 
planeta, no entanto, essa riqueza tem sido ameaçada em função: 
 
a) da redução das temperaturas locais e regionais, como 
consequência da menor irradiação de calor para a atmosfera em 
função do solo exposto; 
b) da redução ou fim das atividades extrativas vegetais, muitas 
vezes, de baixo valor socioeconômico; 
c) do desmatamento que acontece principalmente como 
consequência da extração da madeira para fins comerciais, da 
instalação de projetos agropecuários, da instalação de projetos 
de mineração entre outros; 

d) do aumento dos índices pluviométricos, em consequência do 
fim da evapotranspiração. Estima-se que metade das chuvas que 
caem sobre as florestas tropicais é resultante da 
evapotranspiração; 
e) da redução do processo erosivo, o que leva a um 
empobrecimento dos solos, como resultado da retirada de sua 
camada superficial, e, muitas vezes, acaba viabilizando a 
agricultura. 
 
Questão 44 - (UNIFOR CE/2015)  
   

A contínua exploração dos recursos naturais realizada sem 
controle e de forma predatória pode implicar o desaparecimento 
de algumas espécies da flora e da fauna nacional. Como 
exemplo, há vários casos de espécies de árvores (mogno, cedro-
rosa, jacarandá etc.) utilizadas como fontes das chamadas 
madeiras nobres para a indústria moveleira. A extração sem 
controle dessas madeiras levou ao desaparecimento de várias 
dessas espécies de extensas áreas do Brasil, comprometendo a 
sua sobrevivência a longo prazo e diversidade genética da flora 
nacional. 
 
Com relação ao problema descrito no texto, assinale a alternativa 
CORRETA. 
 
a) A reduzida adaptação das espécies de árvores mencionadas 
ao ambiente natural é causa de sua extinção; 
b) A falta de controle sobre as quantidades extraídas do mogno 
e jacarandá pela indústria moveleira pode prejudicar a 
diversidade genética das florestas brasileiras. 
c) As causas naturais decorrentes das mudanças climáticas 
globais contribuem mais para a extinção de espécies de árvores 
da flora brasileira do que a interferência humana. 
d) A redução do número de árvores das quais são extraídas 
madeiras nobres resulta do aumento na diversidade genética das 
florestas brasileiras. 
e) O desinteresse do mercado madeireiro internacional por 
árvores, como mogno, cedro-rosa e jacarandá, contribuiu para a 
redução da exploração predatória dessa espécie. 
 
Questão 45 - (UFAM/2015)  
   

A área escura do mapa é denominada: 
 

 
 
a) Arco Verde 
b) Arco Madeireiro 
c) Arco do Desmatamento 
d) Arco do Zoneamento 
e) Arco Sul Amazônico 
 
Questão 46 - (IFGO/2015)  
   

Observe o mapa a seguir. 
 



 
SILVA, E. B. da. Taxas de desmatamento anuais no  

bioma Cerrado: uma análise a partir de dados Modis para o 

período de  
2003 a 2007. Dissertação de Mestrado. Goiânia: IESA, 2009. 

[Adaptado] 
 
Da análise do mapa, depreende-se que 
 
a) a maior taxa de degradação do bioma cerrado encontra-se 
em sua porção sul, sobretudo nos estados de Goiás, Mato 
Grosso do Sul, Minas Gerais e São Paulo. 
b) nos estados da Bahia, Piauí e Maranhão, o bioma Cerrado é 
mais conservado, pois a taxa de industrialização desses estados 
é muito baixa. 
c) no estado de Goiás, a maior degradação do bioma Cerrado 
encontra-se nas regiões Noroeste, Norte e Nordeste e isso se 
deve à criação extensiva de gado de corte. 
d) São Paulo é o estado da federação que mais degradou o 
bioma Cerrado. Essa característica explica seu desenvolvimento 
agrícola e industrial. 
e) nas áreas mais degradadas, houve a substituição do Cerrado 
nativo por commodities, como arroz, feijão e mandioca, 
destinadas à exportação. 
 
Questão 47 - (PUC MG/2015)  
   
O mapa representa a região conhecida como Arco do 
Desmatamento, onde se concentram os maiores índices de 
desmatamentos da Amazônia brasileira. 

 
Adaptado de: 

http://marte.dpi.inpe.br/col/dpi.inpe.br/sbsr%4080/2006/11.14.18.
49/doc/4421-4423.pdf 

 
Baseado no seu conhecimento sobre o assunto e nas 
informações contidas no mapa, é CORRETO afirmar que o 

desmatamento amazônico ocorre predominantemente nas áreas: 
 
a) das reservas indígenas e unidades de conservação. 
b) de extrativismo mineral e vegetal. 
c) de forte expansão urbana e industrial. 
d) de expansão da fronteira agrícola e da atividade pecuária. 
 
Questão 48 - (UEPG PR/2015)  
   

Os desmatamentos ocorridos na Amazônia podem afetar o meio 
ambiente de diversas maneiras. A seca ocorrida em 2014 no 
Sudeste do Brasil, principalmente em São Paulo, já é apontada 

como uma provável consequência. Com relação aos 
desmatamentos mencionados, assinale o que for correto. 
 
01. A diminuição das áreas cobertas de florestas vai diminuir a 
evapotranspiração na região e, consequentemente, a quantidade 
de umidade no ar, que influenciará na quantidade de chuvas. O 
ciclo hidrológico será alterado. Além disso, os desmatamentos 
deixam os solos desprotegidos, o que contribuirá no 
assoreamento dos rios. 
02. Menores quantidades de chuva na Amazônia, devido aos 
desmatamentos, poderão baixar o nível de águas dos rios, baixar 
o nível hidrostático das águas subterrâneas e secar nascentes. 
04. O clima da Amazônia, devido aos desmatamentos e 
alterações do ciclo hidrológico, poderá se tornar mais quente e 
mais seco. 
08. Os desmatamentos não afetarão o aquecimento global, pois 
a floresta será substituída pelo cultivo de produtos agrícolas e 
pastagens, que absorverão o excesso de CO2 da atmosfera com 
a mesma capacidade da floresta. 
16. As ações de desmatamento contra a floresta Amazônica 
afetam as condições climáticas de outras regiões do Brasil, pois 
as massas de ar quentes e úmidas (Massa Equatorial 
Continental), provenientes daquela região, levam chuvas para 
todas as regiões brasileiras. 
 
Questão 49 - (UniRV GO/2015)  
   

O desmatamento é a atividade humana, que afeta diretamente as 
maiores áreas na parte florestada da Amazônia e do Cerrado 
brasileiro. Diante desse fato, julgue as sentenças abaixo (V) 
verdadeiras ou (F) falsas. 
 
a) A atual crise hídrica enfrentada no país pode ser associada 
diminuição da floresta amazônica, pois esse comportamento 
interfere na formação dos chamados rios flutuantes, 
responsáveis por grande parte das chuvas nas regiões centro-
oeste e sudeste. 
b) A disponibilidade hídrica está diretamente associada a 
processos de ocupação territorial e a correntes migratórias no 
país. 
c) A ausência de uma agenda governamental eficiente para a 
gestão da malha hídrica nacional, leva a situações de abuso e 
negligência, o que leva a escassez hídrica. 
d) A diminuição da área de floresta interfere diretamente na 
redução da ciclagem da água, levando ainda a alterações 
climáticas em escala regional e global. 
 
Questão 50 - (Unifacs BA/2015)  
   

O desmatamento da Floresta Amazônica é um dos principais 
problemas ambientais do mundo atual, em função de sua grande 
importância para o meio ambiente. Esse desmatamento causa 
extinção de espécies vegetais e animais, trazendo danos 
irreparáveis para o ecossistema amazônico.  

O DESMATAMENTO da Floresta Amazônica... Disponível em:  
< 

http://www.suapesquisa.com/geografia/desmatamento_floresta_a
mazonica.htm>.  

Acesso em: 20 nov. 2014. (O DESMATAMENTO..., 2014). 
 
Entre as prováveis consequências de uma destruição total da 
Floresta Amazônica, encontra-se 
 
01. ampliação da fertilidade do subsolo, em função da 
decomposição da matéria orgânica de maior variedade de 
minerais. 
02. alteração na circulação atmosférica e na composição do ar, 
pelo fato de a Amazônia ser o “pulmão do mundo”. 
03. mudança significativa do deslocamento da MPA e ampliação 
do fenômeno da friagem na Amazônia. 
04. diminuição da amplitude térmica e o aumento das chuvas 
convectivas. 
05. aumento da lixiviação do solo e da laterização. 
 

http://marte.dpi.inpe.br/col/dpi.inpe.br/sbsr%4080/2006/11.14.18.49/doc/4421-4423.pdf
http://marte.dpi.inpe.br/col/dpi.inpe.br/sbsr%4080/2006/11.14.18.49/doc/4421-4423.pdf


VEGETAÇÃO MUNDIAL 
 
 
Questão 51 - (FUVEST SP/2017)  
   

Observe a imagem e leia o texto. 
 

 
O Comissário apertou-lhe mais a mão, querendo transmitir-lhe o 
sopro de vida. Mas a vida de Sem Medo esvaía-se para o solo do 
Mayombe, misturando-se às folhas em decomposição. 
[...] 
Mas o Comissário não ouviu o que o Comandante disse. Os 
lábios já mal se moviam. 
A amoreira gigante à sua frente. O tronco destaca-se do 
sincretismo da mata, mas se eu percorrer com os olhos o tronco 
para cima, a folhagem dele mistura se à folhagem geral e é de 
novo o sincretismo. Só o tronco se destaca, se individualiza. Tal 
é o Mayombe, os gigantes só o são em parte, ao nível do tronco, 
o resto confunde se na massa. Tal o homem. As impressões 
visuais são menos nítidas e a mancha verde predominante faz 
esbater progressivamente a claridade do tronco da amoreira 
gigante. As manchas verdes são cada vez mais sobrepostas, 
mas, num sobressalto, o tronco da amoreira ainda se afirma, 
debatendo-se. Tal é a vida. 
[...] 
Os olhos de Sem Medo ficaram abertos, contemplando o tronco 
já invisível do gigante que para sempre desaparecera no seu 
elemento verde. 

Pepetela, Mayombe. 

 
Mayombe refere-se a uma região montanhosa em Angola, 

dominada por floresta pluvial densa, rica em árvores de grande 
porte, e localizada em área de baixa latitude (4o40’S). 
 
Levando em conta essas características geográficas e 
vegetacionais, é correto afirmar que 
 
a) esse tipo de vegetação predomina na maior parte do 
continente africano, circundando áreas de savana e deserto. 
b) se trata da única floresta pluvial sobre áreas montanhosas, 
pois esse tipo de floresta não ocorre em outras áreas do mundo. 
c) a vegetação da região é semelhante à da floresta encontrada, 
no Brasil, na mesma faixa latitudinal. 
d) nessa mesma faixa latitudinal, no Brasil, há regiões áridas, de 
altas altitudes, em que predominam ervas rasteiras. 
e) tais florestas pluviais só ocorrem no hemisfério sul, devido ao 
regime de chuvas e às altas temperaturas nesse hemisfério, 
onde ocupam todo tipo de relevo. 
 
Questão 52 - (Uni-FaceF SP/2017)  
   

Os biomas mundiais são caracterizados por serem regiões 
homogêneas com a interação de vários fatores naturais. 
Constituem os principais elementos que influenciam e definem 
esses espaços 
 

a) o ecossistema, as correntes marítimas e a precipitação. 
b) a vegetação, o clima e o solo. 
c) a biodiversidade, as massas de ar e a amplitude térmica. 
d) a fauna, a biota e as unidades de conservação. 
e) o relevo, a hidrografia e a erosão. 
 
Questão 53 - (FGV/2017)  
   

Área de verões quentes e áridos. Árvores perenes baixas, de 
distribuição esparsa, entrançadas com barras espessas e 
entremeadas com áreas arbustivas. As árvores apresentam 
folhas com cera ou formação espinhosa e raízes profundas para 
resistir à estiagem. Muitas dessas florestas têm sido desmatadas 
pelo homem, resultando em extensas formações de vegetação 
arbustiva (maquis e chaparral). 

(IBGE. Atlas geográfico escolar, 2012) 
 
As especificidades encontradas no excerto caracterizam a 
formação vegetal denominada 
 
a) estepe. 
b) subtropical. 
c) mediterrânea. 
d) savana. 
e) tundra. 
 
Questão 54 - (UEM PR/2017)  
   

Sobre as características das formações vegetais identificáveis na 
paisagem de vários países, assinale o correto. 

 
01. As plantas latifoliadas são caracterizadas por apresentarem 
folhas largas, sendo encontradas em várias partes do globo, tal 
como na Floresta Amazônica. 
02. As plantas tropófilas ocorrem em regiões de altitudes 
elevadas, tal como nas regiões subpolares. 
04. As plantas xerófitas, ou xerófilas, apresentam estruturas 
próprias para o armazenamento de água, sendo encontradas em 
locais como o Arizona, nos Estados Unidos. 
08. As plantas aciculifoliadas apresentam folhagens no formato 
de agulhas, características da Mata de Araucária, que ocorre no 
território paranaense. 
16. As plantas caducifólias apresentam folhas duras durante todo 
o ano, sendo típicas da Mata Atlântica brasileira. 
 
Questão 55 - (Fac. Direito de SÃ£o Bernardo do Campo 
SP/2016)  
   

Veja o gráfico: 
 

Dados sobre biodiversidade 

 
Fonte: C. Milani et ali. Atlas da política externa brasileira. 

Rio de Janeiro: Clacso-Eduerj, 2014, p. 40. 
 
Os dados de biodiversidade são bem mais robustos nos países 
tropicais. Nesse quadro, o Brasil tem uma posição que pode ser 
explicitada como 
 
a) um país, entre aqueles tropicais, de moderada 
biodiversidade, pois nossas grandes florestas são mais ou 
menos homogêneas, por conta de serem muito úmidas. 



b) um território que possui uma grande biodiversidade de fauna 
(a exceção das aves), mas no que diz respeito à flora, essa 
biodiversidade já é bem mais modesta. 
c) um território de grande riqueza hidrológica, o que justifica a 
grande incidência de biodiversidade aquática, algo que já não se 
repete em outros ecossistemas. 
d) a de um país megadiverso, quer dizer, com grandes florestas 
biodiversas que possuem um enorme volume de espécies 
animais e vegetais, inclusive endêmicas. 
 
Questão 56 - (UEL PR/2016)  
   

Considerando que biodiversidade é toda a variedade de seres 
vivos e a forma como interagem entre si e com o ambiente, 
identifique seis elementos geográficos físicos que contribuem na 
sua formação e explique a influência de um desses elementos na 
biodiversidade. 
 
Questão 57 - (UDESC SC/2016)  
   

Analise as proposições a respeito do bioma das florestas de 
coníferas.  
 
I. É considerado um dos biomas mais biodiversos no planeta.  
II. Ocupa extensas áreas do Canadá e da Rússia, sendo 
praticamente inexistente no hemisfério sul.  
III. Neste bioma, a vegetação é aciculifoliada.  
IV. Neste bioma, a vegetação é caducifólia.  
V. Nele, a fauna apresenta espécies que, durante o inverno, 
praticam a hibernação ou a migração.  
 
Assinale a alternativa correta.  

 
a) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.  
b) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.  
c) Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.  
d) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.  
e) Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.  
 
Questão 58 - (UNESP SP/2016)  
   

Uma das consequências da retirada de coberturas vegetais 
florestadas é 
 
a) a redução das temperaturas médias locais. 
b) o empobrecimento do solo. 
c) o aumento da evapotranspiração. 
d) a elevação do lençol freático. 
e) a eliminação de pragas. 
 
Questão 59 - (Faculdade Guanambi BA/2016)  
   

O estudo da biogeografia inter-relaciona todos os conjuntos de 
elementos que formam a biosfera, implicando, portanto, o 
conhecimento da biosfera e de suas interações com a hidrosfera, 
a atmosfera, a pedosfera, a litosfera e a antroposfera. 

ADAS, Melhem. Panorama geográfico do Brasil: contradições,  
impasses e desafios socioespaciais. São Paulo: Moderna, 2001. 

 
Nesse contexto de inter-relações, marque V nas afirmativas 
verdadeiras e F, nas falsas. 

 
(   ) As condições climáticas na tundra, aliadas às baixas 
profundidades do solo e à ausência de claridade, são fatores 
condicionantes para a existência de uma vegetação marcada por 
ervas, líquens e musgos. 
(   ) A relativa homogeneidade da vegetação da taiga, 
influenciada diretamente pelo clima frio e muito úmido, se 
desenvolve em um solo do tipo permafrost, o que confere o 
caráter decíduo e aciculifoliado de suas folhas. 
(   ) As estepes são formações vegetais que possuem 
características de regiões temperadas e subtropicais, e típicas de 
formações como planícies. 

(   ) A Mata Atlântica guarda amplos e variados ecossistemas no 
seu interior, que variam segundo o relevo, a altitude, a latitude e 
o solo. 
(   ) A Floresta Amazônica possui três degraus de vegetação, 
tendo por base os níveis altimétricos, de modo que a mata de 
várzea se localiza em terrenos de planície quaternária, ocupando 
os solos permanentemente alagados. 
 
A alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para 
baixo, é a 
 
01. V F V F F 
02. F F V V F 
03. F V F V V 
04. V F V V F 
05. V V F F V 
 
Questão 60 - (UNIMONTES MG/2015)  
   

 
Fonte: Vasconcellos, R.; Alves Filho, A. P.  

Atlas geográfico. São Paulo: FTD, 1999. 
 
É possível identificar no perfil de paisagens vegetais da Europa 
que os números 1, 2 e 3 correspondem, respectivamente, a 
 
a) Pradaria, Tundra e Taiga. 
b) Estepe, Floresta Temperada e Conífera. 
c) Tundra, Taiga e Floresta Temperada. 
d) Conífera, Tundra e Savana. 
 
Questão 61 - (UEM PR/2015)  
   

A respeito das características dos biomas terrestres, assinale 
a(s) alternativa(s) correta(s). 

 
01. As florestas tropicais e equatoriais são típicas das áreas 
intertropicais, que são em geral quentes e úmidas. 
02. A tundra, formada há 10.000 anos, é o bioma mais jovem e 
mais frio da Terra. Essa formação vegetal é constituída de 
musgos, líquens e gramíneas, e germina num curto período do 
ano. 
04. A floresta temperada é atualmente o bioma mais preservado 
do ambiente continental. Esse bioma abrange as maiores 
extensões territoriais na Europa e na América do Norte. 
08. A floresta boreal conhecida como taiga é marcada por grande 
biodiversidade. Ela tem a função de regular as diversas espécies 
de fauna e de flora para as gerações futuras. 
16. Os ecótonos são as áreas de transição onde ocorre a junção 
da vegetação típica de um bioma com a de outro bioma diferente. 
 
Questão 62 - (UFAM/2015)  
   

Observe a figura a seguir: 
 

 
 



Com base na figura e em seus conhecimentos sobre os 
principais biomas do mundo, a paisagem pertence ao bioma: 
 
a) Estepe 
b) Taiga 
c) Savana 
d) Pradaria 
e) Floresta tropical decídua 
 
Questão 63 - (UNCISAL AL/2015)  
   

 
Disponível em: <http://www.blueplanetbiomes.org/taiga.htm>.  

Acesso em: 28 out. 2014. 
 
A área destacada no mapa indica a ocorrência de uma das 
vegetações mais usadas pela indústria moderna para a produção 
de celulose. A fitofisionomia dessa vegetação está representada 
em: 
 

a)

  

b)

  

c)

  

d)

  

e)

  
 
Questão 64 - (UEM PR/2015)  
   

Identifique o que for correto sobre as características, localizações 
e ações humanas no ambiente de florestas. 
 
01. As florestas tropicais localizam-se na zona intertropical do 
planeta, em ambientes quentes e com bastante umidade. 
02. As florestas situadas nas zonas temperadas são identificadas 
pela vegetação de pinheiros do tipo coníferas. 
04. Devido ao fato de a biopirataria ser uma prática comum entre 
os moradores das florestas, ao redor do mundo, no Brasil o 
governo federal está oficializando essa prática para preservar a 
cultura indígena. 
08. A área da Floresta Amazônica no Brasil foi separada por suas 
características naturais em mata de terra firme, mata de igapó e 
mata de várzea. 
16. Nas áreas das florestas equatoriais e tropicais, os solos são 
ricos em nutrientes ferrosos, por causa das chuvas intensas, que 
ajudam a conservar uma camada profunda de húmus. 
 
Questão 65 - (UESB BA/2015)  
   

Os ecossistemas são sistemas dinâmicos, resultantes da 
interdependência entre fatores físicos do meio ambiente, como 
atmosfera, solo e água, e os seres vivos que o habitam. 
 
A partir da informação e dos conhecimentos sobre ecossistemas 
e os fatores bióticos e abióticos da paisagem, marque V nas 
alternativas verdadeiras e F, nas falsas. 
 
(   ) O desmatamento, as mudanças climáticas, a poluição 
industrial, a queima de combustíveis e o uso de agrotóxicos 
representam grande perigo para a preservação da 
biodiversidade. 
(   ) Aquecida, a superficie terrestre não emite calor na forma de 
radiação infravermelha. 
(   ) A biota é composta de três categorias de organismos, as 
plantas, os animais e os decompositores. 
(   ) As zonas da Terra mais pobres em biodiversidade são 
conhecidas pelo conceito de hotspots. 
 
A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo, 
é a 
 
01. V F V F  
02. F V F V  
03. F F V V 
04. V V F F 
05. V V V F 
 
Questão 66 - (Anhembi Morumbi SP/2014)  
   

Leia as informações relativas ao cultivo do coqueiro. 
 
A sua exploração comercial é mais eficiente em países que 
tenham solos arenosos, bastante radiação solar, umidade e boa 
precipitação de chuva. 

(Fabiana Werneck Barcinski. Coqueiro, 2013.) 
 
É ideal para esse tipo de cultura um terreno localizado em região 
litorânea de latitude 
 
a) alta e com atuação da massa Equatorial Continental. 
b) alta e com atuação da massa Tropical Atlântica. 
c) média e com atuação da massa Polar Atlântica. 
d) baixa e com atuação da massa Equatorial Atlântica. 
e) média e com atuação da massa Tropical Continental. 
 
Questão 67 - (FGV/2014)  
   

Analise a figura que relaciona temperatura, pluviosidade e 
vegetação. 
 



 
[Wilson Teixeira et al. (orgs) Decifrando a Terra. São Paulo: 

Oficina de Textos, 2003. p. 154. Adaptado] 
 
Considerando que a vegetação está diretamente relacionada às 
condições climáticas, sobretudo da temperatura e da 
pluviosidade, identifique dois tipos de vegetação na figura. 
 
a) 1 – tundra e 4 – deserto e semideserto. 
b) 1 – estepe e 3 – savana. 
c) 2 – tundra e 5 – savana. 
d) 3 – taiga e 4 – estepe. 
e) 4 – savana e 5 – floresta tropical. 
 
Questão 68 - (Unicastelo SP/2014)  
   

Observe as imagens de uma paisagem e de um tipo de 
exploração realizada nessa região. 
 

 
(www.nature.org) 

 

 
(www.spiritdancercanoejourneys.ca) 

 
Com base nas imagens é correto concluir que se trata da 
seguinte formação vegetal: 
 
a) savana. 
b) estepe. 
c) floresta boreal. 
d) floresta equatorial. 
e) tundra. 
 
Questão 69 - (PUC MG/2014)  
   

Analise o mapa dos países com registros de casos de dengue no 
ano de 2011. 
 

 
 
 
A partir da análise desse mapa e de outros conhecimentos sobre 
o assunto, é INCORRETO afirmar: 

 
a) A incidência de casos de dengue na Ásia se concentra na 
região de maior densidade populacional, dificultando e onerando 
os programas de erradicação da doença. 
b) A grande incidência de casos de dengue na América do Sul e 
África se deve às características ambientais favoráveis ao 
mosquito transmissor e às condições socioeconômicas das 
populações. 
c) As regiões desérticas da África e Oceania apresentam 
ecossistemas pouco favoráveis à sobrevivência do mosquito 
transmissor, contribuindo para a diminuição da incidência de 
casos de dengue nesses locais. 
d) O mosquito transmissor da dengue, originário de 
ecossistemas de clima tropical, com temperaturas médias 
elevadas e alta pluviosidade, sobrevive em ecossistemas de 
clima frio com temperaturas médias baixas e com ocorrência de 
neve. 
 
Questão 70 - (PUC RJ/2014)  
   

 
Disponível em: 

<http://www.gophoto.it/view.php?i=http://static.hsw.com.br>.  
Acesso em: 24 jul. 2013. 

 
Levando-se em consideração a paisagem selecionada, a única 
característica climática correta para a região destacada é: 
 
a) alta amplitude térmica. 
b) elevada evapotranspiração. 
c) reduzida taxa de insolação. 
d) inexistência de pluviosidade. 
e) intensa umidade relativa do ar. 
 
Questão 71 - (UEG GO/2014)  
   

Corresponde à região do Sahel, no continente africano: 
 
a) região central da Angola, onde existe o mais moderno projeto 
de irrigação do continente africano. 
b) faixa de transição entre o deserto do Saara e as pastagens e 
matas ao sul deste deserto. 
c) região industrial da África do Sul, onde se instalou o maior 
parque industrial da África. 
d) cadeia de montanhas no centro da República Democrática do 
Congo, recoberta por matas tropicais. 
 



Questão 72 - (ENEM/2014)  
   

Antes de o sol começar a esquentar as terras da faixa ao sul do 
Saara conhecida como Sahel, duas dezenas de mulheres da 
aldeia de Widou, no norte do Senegal, regam a horta cujas frutas 
e verduras alimentam a população local. É um pequeno terreno 
que, visto do céu, forma uma mancha verde — um dos primeiros 
pedaços da “Grande Muralha Verde”, barreira vegetal que se 
estenderá por 7 000 km do Senegal ao Djibuti, e é parte de um 
plano conjunto de vinte países africanos. 

GIORGI, J. Muralha verde. Folha de S. Paulo, 20 maio 2013 

(adaptado). 
 
O projeto ambiental descrito proporciona a seguinte 
consequência regional imediata: 
 
a) Facilita as trocas comerciais. 
b) Soluciona os conflitos fundiários. 
c) Restringe a diversidade biológica. 
d) Fomenta a atividade de pastoreio. 
e) Evita a expansão da desertificação. 
 
Questão 73 - (UESPI/2014)  
   

Atualmente quase todas as paisagens naturais da Terra 
apresentam influência das sociedades e dada às transformações 
que nestas ocorrem é CORRETO afirmar: 

 
a) nas paisagens diferentes elementos interagem, tais como o 
relevo que afeta o clima, e este influi nas formas de vegetação, 
sendo preciso preservar e conservar seus recursos naturais. 
b) as paisagens rurais apresentam grau mais alto de 
transformação em função do uso agrícola. 
c) nas cidades as paisagens são valorizadas devido às 
transformações culturais que apresentam por fatores de caráter 
econômico (estradas, ferrovias, minas e indústrias). 
d) as paisagens possuem recursos naturais que não são 
passíveis de utilização pela sociedade devido seu caráter não 
renovável. 
e) os recursos naturais existentes nas paisagens dependem do 
emprego de tecnologias para sua utilização. 
 
Questão 74 - (UEA AM/2014)  
   

Atuam com o objetivo específico de promover a conectividade 
entre fragmentos de áreas naturais, pois ligam unidades de 
conservação e possibilitam entre elas o fluxo de genes e o 
movimento da biota, facilitando a dispersão de espécies e a 
recolonização de áreas degradadas, bem como a manutenção de 
populações que demandam para sua sobrevivência áreas com 
extensão maior do que aquelas das unidades individuais. 
Também visam mitigar os efeitos da fragmentação dos 
ecossistemas promovendo a ligação entre diferentes áreas, com 
o objetivo de proporcionar o deslocamento de animais, a 
dispersão de sementes e o aumento da cobertura vegetal. 

(www.mma.gov.br. Adaptado.) 
 
Enquanto um instrumento de gestão territorial, o texto discorre 
sobre a prática preservacionista denominada 
 
a) hotspot. 
b) pousio. 
c) rotação de culturas. 
d) defeso. 
e) corredor ecológico. 
 
Questão 75 - (UFV MG/2014)  
   

Observe a imagem a seguir: 
 

 
(Disponível em: http://timblindim.wordpress.com/arvores. Acesso 

em: 03 de jul. 2013.) 
 
A imagem mostra um tipo de folha larga denominada latifoliada. 
As folhas desse tipo ocorrem em espécies perenifólias e facilitam 
o processo de evapotranspiração, que interfere nas condições 
climáticas locais, onde o processo pluviométrico e a temperatura 
elevada contribuem para a pequena amplitude térmica. Esse tipo 
de vegetação ocorre, predominantemente, em clima do tipo: 
 
a) Polar 
b) Equatorial 
c) Temperado 
d) Desértico 
 
Questão 76 - (UNITAU SP/2014)  
   

Existem vários tipos de formações vegetais na Terra, resultado 
da interação entre clima, relevo, hidrografia. Sobre os principais 
tipos de vegetação do mundo, selecione a alternativa que 
apresenta exemplos de biomas do continente africano. 
 
a) tundra, savana e floresta tropical 
b) deserto, savana e tundra 
c) floresta tropical, taiga e savana 
d) deserto, tundra e floresta tropical 
e) deserto, floresta tropical, savana 
 
Questão 77 - (UDESC SC/2013)  
   

Numere as colunas relacionando a vegetação à sua 
característica. 
 
(1) Floresta de Coníferas 
(2) Vegetação Mediterrânea 
(3) Tundra 
(4) Pradaria 
(5) Savana 
(6) Estepe 
 
( ) Vegetação rasteira de ciclo vegetativo curto. Exemplo: 
musgos e liquens. 
( ) Vegetação herbácea, esparsa e ressecada. Surge em climas 
semiáridos, na faixa de transição de climas úmidos para 
desertos. 
( ) Formação florestal típica da zona temperada. É conhecida 
como Taiga e predominam os pinheiros. 
( ) Vegetação esparsa que possui três estratos. Um arbóreo, um 
arbustivo e um herbáceo. Predomina em regiões de clima 
mediterrâneo. 
( ) Formação herbácea, composta por capim, que aparece em 
regiões de clima temperado continental. 
( ) Vegetação complexa que surge por influência do clima 
tropical, alternadamente úmido e seco. Ocorre na África e abriga 
animais de grande porte como leões, elefantes e girafas. 
 
Assinale a alternativa que contém a sequência correta, de cima 

para baixo. 
 
a) 2 – 1 – 6 – 4 – 5 – 3 
b) 1 – 2 – 3 – 6 – 5 – 4 
c) 3 – 6 – 1 – 2 – 4 – 5 
d) 6 – 5 – 4 – 3 – 2 – 1 
e) 4 – 3 – 2 – 5 – 1 – 6 



 
Questão 78 - (UPE/2013)  
   

Na Europa Central e Ocidental, nas porções oriental e ocidental 
do Canadá e dos Estados Unidos assim como no Extremo 
Oriente, ocorrem paisagens fitogeográficas, que se constituem, 
quase sempre, por árvores caducifólias e apresentam uma baixa 
densidade botânica e certa homogeneidade de espécies. Estão 
em grande parte destruídas pelas ações antrópicas, uma vez que 
se encontram em áreas densamente povoadas e onde houve um 
expressivo desenvolvimento econômico. Grande parte da 
superfície ocupada por essas formações vegetais foi substituída 
pelas atividades agrícolas e pecuárias ou pelas cidades que, por 
elas próprias, se expandiram. 
 
A quais formações vegetais estamos nos referindo? 
 
a) Savanas e Taiga. 
b) Florestas Tropicais e Florestas Subtropicais. 
c) Florestas Boreais e Tundra. 
d) Florestas Temperadas e Florestas Subtropicais. 
e) Estepes e Florestas Temperadas. 
 
Questão 79 - (UNICAMP SP/2013)  
   

Em zonas de altas montanhas, como no Himalaia, a vegetação 
se desenvolve em diferentes altitudes, a que se associam 
variações das condições de temperatura, umidade, exposição do 
sol e ventos. Após examinar a figura a seguir, assinale a 
alternativa correta a respeito da distribuição da vegetação em 
relação à altitude. 
 

 
(Adaptado de 

http://www.prof2000.pt/users/elisabethm/geo7/clima/climas.htm. 
Acessado em 1/10/2012) 

 
a) Até 2000m, floresta temperada; de 2000 a 3000m, floresta 
tropical; de 3000 a 5000m, gramíneas; de 5000 a 6000m, floresta 
de coníferas; acima de 6000m, terreno coberto por gelo. 
b) Até 2000m, floresta de coníferas; de 2000 a 3000m, floresta 
temperada; de 3000 a 5000m, floresta tropical; de 5000 a 6000m, 
gramíneas; acima de 6000m, terreno coberto por gelo. 
c) Até 2000m, gramíneas; de 2000 a 3000m, floresta de 
coníferas; de 3000 a 5000m, floresta temperada; de 5000 a 
6000m, floresta tropical; acima de 6000m, terreno coberto por 
gelo. 
d) Até 2000m, floresta tropical; de 2000 a 3000m, floresta 
temperada; de 3000 a 5000m, floresta de coníferas; de 5000 a 
6000m, gramíneas; acima de 6000m, terreno coberto por gelo. 
 
TEXTO: 1 - Comum à questão: 80 
   

Ao explicar de forma original e elegante a origem da 
biodiversidade amazônica, a ideia dos refúgios tomou de assalto 
a academia e se tornou dogma para duas gerações de cientistas. 
No Brasil, seus principais defensores foram o geógrafo Aziz 
Ab´Saber e o zoólogo Paulo Vanzolini, ambos com 86 anos. Na 
semana passada, o dogma, fustigado há tempos pela nova 

geração de pesquisadores, recebeu a extrema-unção. Os 
algozes são dois estudos internacionais publicados na revista 
Science. 
 
O primeiro demonstra que a biodiversidade amazônica não 
remonta ao término da idade do gelo. É muito anterior. Em boa 
parte dos últimos 60 milhões de anos, a biodiversidade era igual 
ou superior à atual, como comprovam os fósseis da antiga fauna 
e flora da região. O segundo estudo questiona uma ideia recente, 
ligada às possíveis consequências do aquecimento global. 
Especialistas preveem um aquecimento de 3 a 5 graus celsius de 
temperatura média anual da Amazônia nos próximos 100 anos. 
Em consequência, afirmam, o clima será mais árido. A perda de 
umidade poderia resultar na redução da biodiversidade, por meio 
de extinção de espécies. O trabalho na Science diz o contrário. O 
clima mais quente deve expandir a biodiversidade. (MOON, 
2010, p. 74). 
 
Questão 80 - (Unifacs BA/2013)  
   

A questão ambiental e da biodiversidade sempre estiveram 
relacionadas à forma com que os agrupamentos humanos 
organizam sua produção econômica. 
Nesse sentido, pode-se afirmar que a biodiversidade 
 
01. se manteve intacta nas sociedades hidráulicas da 
Antiguidade, em função de a produção agrícola não interferir no 
ciclo das águas dos rios explorados por essas civilizações, como 
o Nilo, o Tigre e o Eufrates. 
02. preservou suas características originais na Europa, durante o 
Feudalismo, em consequência da ausência de excedentes 
econômicos, o que também determinou a preservação ambiental. 
03. atravessou um processo irreparável de degradação, na 
América Central, com a expansão dos impérios maia, inca e 
asteca, em consequência da exploração predatória das minas de 
metal precioso. 
04. foi profundamente abalada com a transferência de espécimes 
vegetais e animais da Europa para a América, durante o período 
da colonização, que substituíram as espécies nativas, criando 
uma nova flora e fauna, nesse continente. 
05. sofreu grande impacto com o advento da Revolução 
Industrial, que se utilizou, inicialmente, da madeira das florestas 
europeias, como fonte de produção de energia. 
 
Questão 81 - (UECE/2013)  
   

As formações vegetais que vivem em solos profundos, em áreas 
submetidas à influência de climas úmidos correspondem à  
 
a) vegetação de estepes, com pequena variação florística.  
b) floresta equatorial, rica em biodiversidade.  
c) vegetação xerófila, rica em cactáceas.  
d) floresta temperada, com grande variação florística.  
 
Questão 82 - (UEM PR/2013)  
   

A respeito de domínios naturais e de formações vegetais, 
assinale o que for correto. 

 
01. As florestas temperadas, no passado, abrangiam grandes 
extensões territoriais da América do Norte e da Europa. Porém, 
atualmente, restam poucas áreas recobertas por essa formação, 
devido às ocupações pela agricultura e pela urbanização. 
02. A grande diversidade de vegetação existente no planeta 
Terra está associada, principalmente, aos diversos tipos de 
climas e de zonas térmicas, além dos diferentes tipos de solos. 
04. Em áreas de alta montanha, a cobertura vegetal varia 
conforme a longitude e sofre influência do regime pluviométrico 
mundial. 
08. A vegetação Mediterrânea, Chaparral, estende-se por uma 
área caracterizada por verões quentes e úmidos, tendo como 
principal característica a grande biodiversidade. 
16. A variação das condições climáticas – alternância entre 
estações secas e chuvosas – favorece o desenvolvimento da 
vegetação tipo Savana. Essa vegetação é distribuída em várias 



partes do continente africano e também é encontrada no Brasil, 
com o nome de Cerrado. 
 
Questão 83 - (UERN/2013)  
   

As plantas do deserto se adaptam à baixa precipitação e às 
temperaturas extremas. De acordo com as considerações 
anteriores, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
 
(   ) As plantas anuais estão melhor representadas, tanto em 
número, quanto em espécies, nos desertos e regiões semi-
áridas. Devido ao suprimento irregular de água, ervas perenes 
não se adaptam bem em desertos e semidesertos, e não existe 
uma cobertura densa de plantas perenes que inibe as anuais. As 
anuais, com seu crescimento muito ativo, podem germinar e 
completar seus ciclos de vida em áreas abertas, durante o 
período limitado no qual a água está disponível. 
(   ) As ervas perenes, que crescem no deserto em número 
relativamente pequeno, frequentemente possuem órgãos 
subterrâneos espessos e são dormentes durante boa parte do 
ano. 
(   ) A maioria das plantas mais altas ou são suculentas – tais 
como cactos, eufórbias, e outras plantas desérticas – ou têm 
folhas pequenas que são coriáceas ou perdidas durante as 
estações desfavoráveis. 
(   ) Muitas plantas de desertos têm caules verdes ricos em 
clorofila, que contribuem muito para a fotossíntese das plantas. 
 
A sequência está correta em 
 
a) V, V, V, V 
b) V, F, V, V 
c) V, V, V, F 
d) F, V, F, F 
 
Questão 84 - (UPE/2012)  
   

No mapa-mundi a seguir, existem umas áreas escuras que vêm 
sendo objeto de estudo para importantes setores da Geografia 
atual. Tais áreas correspondem às(aos) 
 

 
 

a) zonas de forte instabilidade política e de conflitos étnicos. 
b) florestas latifoliadas tropicais e equatoriais. 
c) espaços geográficos de grande estabilidade tectônica. 
d) faixas de dobramentos modernos fortemente erodidos. 
e) espaços agrários de cultivo da soja e do arroz . 
 
Questão 85 - (UEM PR/2012)  
   
Sobre os grandes biomas do mundo, assinale o que for correto. 

 
01. As pradarias são compostas, basicamente, por gramíneas e 
são encontradas, principalmente, em regiões de clima 
temperado. Esse bioma recebe o nome de pradaria, na América 
do Norte, e de pampa, na América do Sul. Um dos solos mais 
férteis do mundo, denominado tchernozion, é encontrado sob as 
pradarias da Rússia e da Ucrânia. 
02. A floresta boreal ou taiga ocorre apenas nas altas latitudes do 
hemisfério norte, em regiões de clima temperado continental, 
como Canadá, Suécia, Finlândia e Rússia. É um bioma que 
apresenta uma formação homogênea, na qual predominam 
coníferas do tipo pinheiro, resistentes ao frio. 

04. Os desertos são biomas cujas espécies estão adaptadas à 
escassez de água em regiões com índice pluviométrico muito 
baixo. Os solos são sempre muito pedregosos ou arenosos. 
Nessas áreas, são encontradas plantas xerófitas e em lugares 
onde a água aflora à superfície surgem os oásis. 
08. Nas regiões de montanhas, há uma grande variação da 
altitude. À medida que aumenta a altitude e diminui a 
temperatura, os solos ficam mais rasos e aparecem as plantas 
orófilas, que são plantas adaptadas a grandes altitudes. 
16. A tundra é um bioma seco e frio, com dois estratos de 
vegetação: um mais alto, formado por árvores e outro, mais 
baixo, composto por gramíneas. A tundra é encontrada, 
geralmente, na faixa de transição entre os desertos e as 
florestas. Grandes extensões da tundra são encontradas na 
África, na América do Sul e no México. 
 
Questão 86 - (Centro UniversitÃ¡rio de Franca SP/2016)  
   

O desmatamento decorre, em grande parte, da exploração de 
recursos naturais e do uso comercial da madeira. Sob o ponto de 
vista ambiental, são consequências do desmatamento 
 
a) a erosão do solo e a redução da biodiversidade. 
b) o desequilíbrio no ecossistema e a diminuição dos processos 
erosivos. 
c) a redução da vazão dos rios e a manutenção da 
biodiversidade. 
d) a elevação da temperatura e o aumento da vazão dos rios. 
e) a poluição do ar e o aumento dos índices pluviométricos. 
 
Questão 87 - (PUC SP/2016)  
   

Leia: 
 
"O último registro confirmado de um puma cougar do Leste foi 
em 1938 e o animal em questão estava morto. Antes, um deles 
foi visto em Nova Brunswick, no Canadá, em 1932. O animal foi 
exterminado por imigrantes europeus, que o eliminavam sob a 
alegação de autoproteção. Além disso, seu desaparecimento tem 
a ver com o desflorestamento ocorrido na região, que também 
levou a sua principal presa, o veado-decauda-branca, à 
extinção." 

(Nos EUA, espécie de Puma é considerada oficialmente extinta. 
In: http://jornalggn.com.br/noticia/nos-eua-especie-de-puma-

econsiderada- 
oficialmente-extinta, acesso 27/10/2015) 

 
Esse, que já foi um dos mamíferos terrestres melhor distribuídos 
no ocidente, foi completamente eliminado, de acordo com o US 
Fish and Wildlife Service. Diante dessa ocorrência, é correto 
afirmar que 
 
a) o desflorestamento na América foi mais intenso e agressivo 
do que no velho continente europeu, daí as situações mais 
drásticas de extinção de grandes mamíferos. 
b) a inevitabilidade dessa extinção se explica pela 
incompatibilidade incontornável entre as necessidades produtivas 
da espécie humana e a preservação da natureza. 
c) embora com muitos recursos, as práticas de proteção à 
natureza nos EUA são muito incipientes, se comparadas, por 
exemplo, às praticadas no Brasil. 
d) a extinção ocorreu também, admite-se, pela ausência de 
políticas de proteção, como a criação de áreas naturais 
protegidas, ainda incipientes no início do século XX. 
 
Questão 88 - (PUC SP/2016)  
   

Desde os anos 1970 está em xeque o modo como as sociedades 
modernas se relacionam com a natureza. As intervenções 
humanas estariam produzindo verdadeiras catástrofes e o futuro 
estaria ameaçado. As bandeiras em defesa da natureza e um 
ramo do saber, a ecologia, estão adquirindo prestígio crescente. 

Isso considerado, assinale a alternativa que descreva a corrente 
do chamado ambientalismo, cujo questionamento contraria mais 



fundamentalmente a lógica dominante das relações homem-
natureza, nas sociedades modernas. 
 
a) O meio ambiente não tem valor em si, pois através da 
proteção do meio ambiente é o homem que se pretende 
proteger. Trata-se de uma visão humanista da natureza, pois 
nela o homem é o centro. 
b) Não se deve militar pela preservação da natureza pensando-
se apenas nos interesses do ser humano. Deve-se ampliar o 
bem-estar de tudo o que se encontra na Terra. 
c) Deve-se investir maciçamente na melhoria das tecnologias e, 
por meio desses avanços, nossas relações com a natureza 
automaticamente adquirirão um patamar menos predador. 
d) O homem não é o centro do planeta e a razão pela qual tudo 
deve ser feito. A biosfera adquiriu valor próprio e superior ao da 
própria espécie humana. É a natureza que está no centro. 
 
Questão 89 - (UNITAU SP/2016)  
   

“Quando tudo era meio natural, o homem escolhia da natureza 
aquelas suas partes ou aspectos considerados fundamentais ao 
exercício da vida, valorizando, diferentemente, segundo os 
lugares e as culturas, essas condições naturais que se 
constituíam a base material da existência do grupo”. 

SANTOS, Milton. A natureza do espaço.  
São Paulo: Edusp, 2002. p. 235. 

 
Sobre o meio natural, analise as afirmativas abaixo. 
 
I. O homem, que era considerado parte do meio, utilizava os 
recursos naturais sem muitas transformações. 
II. As motivações de uso do meio eram, sobretudo, espirituais. 
III. A sociedade territorial produzia uma série de 
comportamentos, cuja razão era a preservação da vida. 
 
Está CORRETO o que se afirma em 
 
a) I, apenas. 
b) II, apenas. 
c) III, apenas. 
d) I e III, apenas. 
e) II e III, apenas. 
 
Questão 90 - (IFCE/2016)  
   

Sobre as principais origens da poluição industrial, leia os itens a 
seguir. 
 
I. Inexistência de sistemas de tratamento adequado dos 
efluentes. 
II. Inexistência de circuitos de eliminação adequados dos 
resíduos, em particular dos perigosos. 
III. Localização das unidades na proximidade de áreas urbanas, 
causando incômodos e aumentando os riscos. 
IV. Realização das descargas de efluentes em águas 
subterrâneas ou superficiais, com risco de contaminação das 
águas de consumo. 
V. Depósitos indevidos de resíduos, cuja lixiviação é fonte de 
poluição do solo e do meio hídrico. 
 
São verdadeiros 

 
a) I, II, III, IV e V. 
b) somente II, IV e V. 
c) somente I, III e IV. 
d) somente II e III. 
e) somente I e V. 
 
Questão 91 - (CEFET MG/2015)  
   

Um pesquisador da Universidade de Edinburgo, na Escócia, 
encontrou uma maneira interessante de chamar atenção para o 
seu objeto de estudo. Para isso, escolheu obras dos pintores do 
século XIX, como John Constable (1) e Georges Seurat (2) e fez 
novas versões das mesmas (3) e (4), respectivamente. 

 

 

 
Disponível em: <http://www1.folha.uol.com.br/>.  

Acesso em: 11 set. 2014 (Adaptado). 
 
Ao analisar essas figuras, é correto inferir que o objeto de estudo 
em questão é a(o) 
 
a) crescimento populacional. 
b) redução da cobertura vegetal. 
c) aumento da poluição atmosférica. 
d) comparação entre o ambiente rural e urbano. 
 
Questão 92 - (Famerp SP/2015)  
   



 
(http://entretenimento.uol.com.br) 

 
É correto afirmar que a charge denuncia 
 
a) a distância dos atores da relação sociedade e natureza, 
indicada pela presença do automóvel e do verde nos extremos 
da folha vegetal. 
b) a recorrente prática industrial de imitação da natureza, neste 
caso com um automóvel semelhante a um inseto. 
c) o avanço da natureza sobre o ambiente urbano, resultado de 
políticas de educação por melhoras na qualidade de vida. 
d) a degradação ambiental promovida pelas indústrias 
poluidoras, satirizando a presença da fauna através de um 
automóvel pintado de inseto. 
e) a migração espontânea da fauna de ambiente urbano, 
expressa pela saída do automóvel em busca de novos espaços. 
 
Questão 93 - (PUC SP/2015)  
   

Nosso planeta é marcado por grande diversidade geográfica e as 
diferenças permanecem sendo produzidas. Considerando as 
forças dessa dinâmica, os processos naturais e a ação humana, 
podemos dizer que 
 
a) por ter uma intensidade e escala menores, a ação humana, 
embora deva ser cada vez mais cuidadosa em relação às 
condições ambientais do planeta, não tem condições de 
perturbar os sistemas naturais mais abrangentes, como o clima e 
o ciclo hidrológico. 
b) o sistema natural que mais gera diversidade no planeta 
encontra-se no âmbito da biosfera e é responsável pelas 
formações vegetais; essas por sua vez representam uma das 
condições naturais mais resistentes à perturbação provocada 
pela ação humana. 
c) o tempo dos processos naturais é muito mais longo que o das 
ações humanas. Por exemplo, enquanto a abertura dos oceanos 
durou cerca de 200 milhões de anos, as ações humanas foram (e 
são) muito mais curtas e recentes. 
d) o tempo de produção de uma grande metrópole não é um 
tempo longo apenas em referência às próprias temporalidades 
do humano; ele já pode ser considerado um tempo que começa a 
equivaler ao tempo dos processos naturais abrangentes. 
e) o poder de transformação da superfície terrestre pelo ser 
humano tem a mesma escala que os processos naturais, além 
do que, os seres humanos atuam de forma mais intensa em 
escalas geográficas menores. 
 
Questão 94 - (UESB BA/2015)  
   

Sobre as inter-relações clima x solo x relevo x vegetação, é 
correto afirmar: 
 
01. O desmatamento, a desertificação e o mau uso do solo 
podem elevar a erosão que destrói a capacidade produtiva da 
Terra. 
02. Os solos lateríticos, típicos das regiões intertropicais úmidos, 
com chuvas bem distribuídas por todo ano, apresentam uma 
coloração escura e são ótimos para as práticas agrícolas. 
03. As latitudes médias apresentam as estações do ano bem 
definidas, onde as chuvas abundantes, a alta temperatura e a luz 
intensa favorecem o aparecimento de milhares de espécies 
vegetais. 

04. As barcanas e os ergs, formas diferenciadas do relevo das 
regiões equatoriais, são resultantes da ação construtiva das 
chuvas. 
05. A mata de Araucária, perfeitamente adaptada às condições 
ambientais da Região Sudeste, foi a que menos sofreu a 
devastação, em termos percentuais, no país. 
 
Questão 95 - (UEG GO/2014)  
   

Todas as civilizações conhecidas desenvolveram-se através de 
uma relação com a natureza. Ao explorar a natureza o homem 
transformou-a em recursos naturais. A partir desse intricado 
processo, verifica-se o seguinte:  
 
a) segundo as normas internacionais, os recursos naturais não 
podem ser considerados capital natural de um único país e 
devem ser explorados pelos países que com ele fazem fronteira.  
b) o homem explora recursos naturais classificando-os como 
bióticos (oriundos de seres vivos) e abióticos (obtidos em 
ambientes não vivos).  
c) a crise ambiental comprova que nenhum recurso obtido a 
partir da natureza pode ser considerado renovável, pois todos 
causam grandes impactos ambientais.  
d) os recursos energéticos (como os combustíveis fósseis) não 
podem ser considerados recursos naturais, pois todos passam 
por processos de transformação industrial para serem utilizados 
pela sociedade.  
 
Questão 96 - (UECE/2014)  
   

Em se tratando do meio ambiente e da conservação e/ou 
degradação dos recursos naturais, é verdadeiro afirmar-se que 
 
a) conservação e preservação são termos sinônimos e 
presumem a não utilização dos recursos naturais disponíveis em 
uma região. 
b) a degradação da biodiversidade e dos demais recursos 
naturais renováveis, em ambientes semiáridos e subúmidos 
secos, conduz à expansão da desertificação. 
c) o domínio das caatingas é muito pouco utilizado como fonte 
produtora de energia e não integra a matriz energética da região 
semiárida. 
d) os enclaves úmidos de florestas ombrófilas do domínio 
morfoclimático das caatingas são bem preservados e têm muito 
baixa utilização agrícola. 
 
Questão 97 - (PUC RJ/2014)  
   

 
Disponível em: <http://bibocaambiental.blogspot.com. 

br/2012_12_01_archive.html>. Acesso em: 24 jul. 2013. 
 

http://entretenimento.uol.com.br/


Com tantas regiões na Terra sofrendo a ação devastadora do 
homem, é fundamental a definição de prioridades de proteção 
ambiental. Algumas dessas regiões passaram a ser chamadas 
de hotspots (zonas de perigo) pelo ecologista inglês Normam 
Myers, em 1988, conceito reelaborado no início do século XXI, 
por ONG conservacionista. Sobre os hotspots do continente 

americano, é correto afirmar que: 
 
a) a província florística da Califórnia é duramente afetada pelo 
vulcanismo, tectônica de placas e tsunamis. 

b) a biodiversidade das ilhas do Caribe está sendo eliminada 
pelos constantes terremotos e poluição das águas oceânicas. 
c) a Mata Atlântica vem sendo reduzida gradualmente pelos 
altos índices de chuva ácida que se precipitam de Norte ao Sul 
do Brasil. 
d) o Cerrado brasileiro está sendo devastado pelo agronegócio, 
o uso de pesticidas e pela logística de transporte para a 
exportação de grãos. 
e) os Andes tropicais estão assolados pela enorme mancha 
urbana das megalópoles sul- -americanas, erradicando espécies 
raras e únicas. 
 
Questão 98 - (UFRGS/2014)  
   

Observe a charge abaixo. 
 

 
Adaptado de: <http://raesidecartoon.com/dbtest/ index.php? 

com=default&o=0&i=2961&category= 16#image>. Acesso em: 15 
set. 2013. 

 
Com relação ao tema apresentado na charge, considere as 
seguintes afirmações. 
 
I. A alteração de habitats, provocada pela expansão urbana, não 
oferece riscos às espécies, uma vez que os animais conseguem 
adaptar-se a essa nova condição. 
II. Recentes casos, veiculados na mídia, sobre animais 
selvagens circulando em áreas urbanizadas podem ser 
explicados pela alteração e degradação do seu habitat original. 
III. A expansão das áreas urbanas e a ampliação desordenada 
das fronteiras agropecuárias dentro de áreas nativas levam à 
alteração da biodiversidade, podendo causar a extinção de 
espécies encontradas apenas nesse habitat. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas II. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas I e III. 
d) Apenas II e III. 
e) I, II e III. 
 
Questão 99 - (UFRGS/2014)  
   

Considere as seguintes afirmações sobre os problemas 
ambientais dos oceanos. 
 
I. As grandes extensões dos oceanos reduzem a concentração 
dos poluentes, oriundos de atividades humanas, não oferecendo 
riscos significativos à fauna marinha. 

II. A pesca predatória em escala industrial retira do mar milhares 
de toneladas de peixes sem nenhum controle quanto à seleção 
das espécies e à época de reprodução, podendo levar cardumes 
inteiros ao desaparecimento. 
III. O vazamento de petróleo pode ocorrer em navios petroleiros, 
nas plataformas de extração e nos oleodutos de distribuição, 
causando danos enormes ao ecossistema marinho. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas II e III. 
e) I, II e III. 
 
Questão 100 - (FGV/2013)  
   

Observe o mapa abaixo: 
 
Variação da cobertura florestal por região, 1990-2010 
 

 
FAO. Global Forest Resources Assessment, 2010. Disponível 

em:  
http://www.fao.org/forestry/fra/62219/en/ 

 
Com base no mapa e em seus conhecimentos sobre o tema, é 
correto afirmar: 
 

a) Entre 2000 e 2010, como resultado da recuperação de áreas 
degradadas e de programas de reflorestamento, a extensão das 
florestas aumentou no continente asiático. 
b) Na América do Sul, devido à expansão das fronteiras 
agrícolas, o ritmo de devastação florestal se acelerou entre os 
intervalos 1900-2000 e 2000-2010. 
c) Entre 1990 e 2010, mais de 3 milhões de hectares de 
florestas foram recuperados ou cultivados no continente europeu. 
d) Em termos mundiais, a partir de 2000, observa-se aumento 
da perda líquida de florestas. 
e) A América do Norte e Central não apresentou ganhos ou 
perdas significativas em sua cobertura florestal entre 1990 e 
2010, pois toda a sua cobertura florestal encontra-se protegida 
em Unidades de Conservação. 
 



GABARITO 
:  
 
1) Gab: E 2) Gab: D 3) Gab: D 4) Gab: C 
5) Gab: C 6) Gab: B 7) Gab: C 8) Gab: A 
9) Gab: E 10) Gab: 25 11) Gab: D 12) Gab: D 
13) Gab: E 14) Gab: C 15) Gab: D 16) Gab: 11 
17) Gab: B 18) Gab: 02 19) Gab: 03 20) Gab: E 
21) Gab: C 22) Gab: A 23) Gab: D 24) Gab: C 
25) Gab: B 26) Gab: E 27) Gab: B 28) Gab: C 
29) Gab:  

a) Poderiam ser citados: caules armazenadores de água, raízes 
armazenadoras de água, queda das folhas na estação seca e 
caules realizadores de fotossíntese. 
b) A obra Vidas Secas aborda a tragédia social de parte 
significativa da população sertaneja nordestina. Oprimidos pelo 
onipresente latifúndio, explorados pelos “coronéis”, perseguidos 
pelo mandonismo dos poderosos, esses sertanejos viviam na 
miséria, privados dos mais elementares direitos civis, políticos e 
sociais, e, para agravar ainda mais sua penosa existência, 
enfrentavam as secas cíclicas. Toda essa situa- ção explica por 
que esses famélicos vagavam pelo sertão como retirantes, 
sempre em busca de uma vida digna. 
30) Gab: B 31) Gab: D 32) Gab: A 33) Gab: A 
34) Gab: A 35) Gab: 01 36) Gab: B 37) Gab: D 
38) Gab: E 39) Gab: A 40) Gab: 07 41) Gab: D 
42) Gab: B 43) Gab: C 44) Gab: B 45) Gab: C 
46) Gab: A 47) Gab: D 48) Gab: 23 49) VVVV 
50) Gab: 05 51) Gab: C 52) Gab: B 53) Gab: C 
54) Gab: 13 55) Gab: D 
56) Gab: 

Entre os seis elementos geográficos físicos, que influenciam a 
biodiversidade, podem-se citar: os componentes meteorológicos 
do clima (vento, irradiação solar, pressão do ar, umidade 
atmosférica, temperatura); as estações do ano; o efeito da 
maritimidade e da continentalidade; a localização geográfica; a 
configuração do relevo e do solo; a disponibilidade hídrica. Esses 
elementos geográficos físicos se interagem com os seres vivos 
das mais variadas maneiras, desde o fornecimento de minerais 
na sua nutrição através do solo, no processo de fotossíntese das 
plantas pela maior ou menor exposição à radiação solar, até a 
redução de espécies pela escassez de água, em áreas com 
excesso de frio ou calor, causados pela proximidade geográfica 
dos polos norte ou sul e da linha do Equador ou também pela 
altitude, entre outros aspectos. 
57) Gab: A 58) Gab: B 59) Gab: 04 60) Gab: C 
61) Gab: 19 62) Gab: C 63) Gab: B 64) Gab: 09 
65) Gab: 01 66) Gab: D 67) Gab: E 68) Gab: C 
69) Gab: D 70) Gab: A 71) Gab: B 72) Gab: E 
73) Gab: A 74) Gab: E 75) Gab: B 76) Gab: E 
77) Gab: C 78) Gab: D  79) Gab: D 80) Gab: 05 
81) Gab: B  82) Gab: 19 83) Gab: A 84) Gab: B 
85) Gab: 15 86) Gab: A 87) Gab: D 88) Gab: D 
89) Gab: C 90) Gab: A 91) Gab: B 92) Gab: D 
93) Gab: C 94) Gab: 01 95) Gab: B 96) Gab: B 
97) Gab: D 98) Gab: D 99) Gab: D 100) Gab: A 

 
 


